

ہفت روزہ برطانویان — مورخہ ۵ جولائی ۱۹۲۲ء

روحانی جماعتوں کی تدریجی ترقی

کے طرف بڑھ رہے ہیں۔ اور اس کے اطراف سے اسے چھوٹا کرتے جا رہے ہیں۔ انہیں میں سے بعض افراد کو کٹ کر اس کی پاک جماعت میں مشاغل جو رہے ہیں۔ اور ان کی جماعت میں روز بہ روز کمی آ رہی ہے جبکہ ہمارے نئے نئے جماعت بڑھی جا رہی ہے تو کیا اس سے یہ نتیجہ نکلتا ہے کہ وہ غالب آئیگی؟ اس آیت کریمہ میں اللہ تعالیٰ نے نہایت واضح اور بڑے ہی سادہ اور عام فہم انداز میں اس بات کو سنسکریں صفاقت کے سامنے روحانی جماعت کی صدقات اور اس کے نفعیہ کے لئے بطور دلیل پیش کیا کہ باوجود تمنا کی شدید مخالفت کے یہ جماعت بڑھ رہی ہے اور تم کٹ رہے ہو۔ اس کی رو سے ترقی اس بات پر مشابہت ہونا چاہئے کہ دو گولے گولوں پر حق کا اثر ہو رہا ہے اور حق نے انقلاب کے لئے اس شہہ کو کھڑا کیا گیا ہے وہ اپنی پوری شان کے ساتھ بطور پیدر پیوستے والا ہے۔ اور بطور غلامت تدریجی ترقی پر گناہ کر کے دیکھو!

جیسا کہ اوپر لکھا گیا یہ اس وقت کی کیفیت کا بیان ہے۔ جبکہ آپ کا جماعت ابھی اپنی حدود پر محدود رہی اور ابتدائی باتوں میں تھی اور سامنے والوں کی تعداد بھی کوئی زیادہ نہ تھی۔ اس کے باوجود اللہ تعالیٰ نے اس امر کو آپ کی صدقات کیلئے بطور نشان اور نمانا قابل ترقیدین ترقوت کے طور پر پیش کیا۔ اب اگر کوئی شخص اس حالت ناظرانی کو دیکھ کر اعتراض کرے کہ جو کچھ ترقی دیا گیا ہے اسے جیسے لگا لینے کا ہے۔ اور یہ مذاہب پر اسلام کے نظریات کے نفعیہ پائینے کا ہے۔ اور اپنی حالت یہ ہے کہ اسے یہ شہر پر عمل کر تینے نہیں کر سکتے۔ اور سامنے والوں کو سمجھ اور میں کی زندگی نصیب نہیں؟ اے موقع یہ اس طرح کا امتزاج اٹھانے والے کو بھی جواب دیا جاتا ہے۔ اور یہ جواب آپ کی جگہ پیدا اور ہی نہیں ہے کہ میں مددی کثرت و قلت کا مقابلہ نہیں بلکہ مقابلے سے تسمین ترقی اور ترقی ترقی لیا گیا۔ نصیرت کی نگاہ اس سے انکار نہیں کر سکتی کہ مفہوم سے جو باتیں لوگوں کے سامنے پیش کی ایک وقت مسلمان سے اجنبیت کا اظہار کیا جاتا رہا۔ محام اس کو قبول

سیرت نگاروں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حیثیت طبع کو جس دور پر تقسیم کیا ہے۔ زمانہ قبل از دعویٰ۔ کل زندگی اور مدنی زندگی۔ عمر شریف کے پالیسی سالی اللہ تبارک و تعالیٰ نے اسے اہام و کلام سے مشرف بنانے ہوئے آپ کو منصب نبوت پر فائز فرمایا۔ اس کے بعد سے تیرہ سال تک کارنامہ کی زندگی میں گزارا گیا ہے جبکہ دین کی خاطر آپ کو اور آپ کے شیعوں کو سخت سے سخت مصائب اور تکالیف کا سامنا کرنا پڑا۔ مخالفین نے ایذا رسانی اور تکلیف دہی کی کوئی کسر اٹھانہ رکھی۔ آپ کو محزون کہا گیا۔ آپ کی تنہا میں طرح طرح کی رکاوٹیں ڈالی گئیں۔ جو آپ پر ایمان لانے والے سخت ازبخت پہنچوا۔ حتیٰ اس کے باوجود آپ کی جماعت دن بدن بڑھتی چلی جاتی تھی۔ آپ کی تعلیم لوگوں کے دلوں پر اثر کرتی اور جس کی سمجھ میں آپ کی بات آجاتی اور صدقات کو قبول کر لیتا۔ بڑی سے بڑی آزمائشیں آئی۔ کبھی بے استقلال بن فہدہ جنبش نہ ہوتی۔ اور ہر ایک والوں کی عجیب حالت تھی وہ سخت جیلان تھے کہ میں تو کیا کریں خود آپ کو تنہا سے باز کر سکتے یا ہوا طالع کے ذریعہ باز ڈالنے میں وہ کامیاب نہ ہوتے۔ باوجود متعلیٰ مخالفانہ تعداد اور باہرین نظر دستے کے انہیں اپنے عقیدہ میں ناکامی کا سانس نہ لگنا پڑا۔ نہ مسلم ان کے ہاتھوں میں کھاتے مگر بڑی باہر دلی سے ان حالات کا مقابلہ کرتے اور جنابت و بات کے ساتھ مقدرہ توجہ کا ہر دن کرتے۔ آپ کی جماعت کی یہ ترقی اہل مکہ کے لئے بڑی ہی دشمنی پریشانی کا باعث رہی تھی۔ ان کی اس دشمنی شمشک کی طرف اشارہ کرتے ہیں اللہ تبارک و تعالیٰ نے سورۃ انبیاء میں جو کی صورت ہے۔ انہیں آگاہ کیا۔ میں سے منہا کھڑا اور انا ہر محتاج مال علیہم العیون فلا یروہ انانا فی الزمان فی نفسہما من اطرا انہما انہم العالیون (وایضا) یعنی حقیقت یہ ہے کہ ہم نے ان کو یہ اور ان کے باپ دادوں کو کجا بہت سا مال بخشا ہے۔ مگر تم انہما کی زبان سے ایک لہجہ زاری کے بغیر گوارا نہیں کیا۔ یہ نہیں دیکھتے کہ ان کی زمین

کرنے کے لئے تیار نہ ہوئے۔ لیکن جو نولاد وقت گزارنا تھا ان کی روگنا نے جب اس پر مٹتی یا طبعی ہو کر غور و فکر سے کام لیا دلوں پر حق و عدالت اثر کئے بغیر نہ رہ سکتے۔ جتنا کہ اس کا نتیجہ تھا کہ آپ کے شیعوں کا حلقہ دن بدن وسیع تر ہوتا گیا اور مخالفین اپنے ہنرناگ و دعاوی کے باوجود اپنی عملتداری میں ناکام و ناہراد ہوئے۔ مذاہب کے لئے اپنی غیر معمولی نصرت و تائید کے ذریعہ ہر میدان میں آپ کو کھانا دیا اور آپ کا یہ بھی دعویٰ ہے کہ ما کذبت بدل ما عن المرسل کہ میں کوئی اچھرا رسول نہیں بلکہ آپ کا اور آپ کی جماعت کا حال بالکل دیا ہی ہے جیسا کہ انبیاء اور ان کے شیعوں کا یہی اس مختصر سے اسوہ نبوی کی طرف اشارہ ہے۔ یہ بات واضح ہو چکی کہ روحانی جماعتوں کی ترقی ہمیشہ سے تدریجی رہی ہے۔ اور ان کے مقابلے میں ان کے مخالفین کی ناکامی اور نامرادی کی صورت بھی ایسی ہی ہے۔ اگر کوئی شخص کسی امر اور مسل کی صدقات کو رکھنے کے لئے اس میں نمایاں نفع کا انتظار کرتے ہوئے یا ایک وقت تک اس کے مخالفین کے پورے طور پر مغلوب نہ ہونے کو دعویٰ کے عدم صدقات پر دلیل ٹھہراتے تو یہ بات خود اس کے عقیدہ تمام اور قلت تدریک کی دلیل ہوگی۔ نیز وہ خدا جس نے آج سے چودہ سال پہلے نہایت مخالف حالات میں اسلام کو غلبہ دیا اور اسلام کی پیش کردہ باتوں نے ہانکنا غلبہ پایا۔ ان خلاف میں ابھی وقت نہیں ہونے والا ہے۔ مخالفین خود اس قدر شدت کے ساتھ تھمیں اور جیسے طوفان برپا ہوں کسی کی طاقت نہیں کہ کچھ کچھ سے لگنے کے لئے پورے کو نیست دنا ہو کر کے اس کے ساتھ تو آسمان پر ترقی اور دست کا قبضہ ہو چکا ہے۔ جس قبضہ کے نفاذ سے کوئی شخص عاجز نہیں کر سکتا۔ جماعت احمدیہ کو قائم ہونے ۱۷ سال ہو چکے ہیں۔ اس تھیل عرصہ میں جماعت سے جو نمایاں ترقی کی اور وہیں اسلام کا جس خدمت کا اس پر روز بہ روز جہاد کو موقع مل رہا ہے اس کے متعلق اسے اور بنگانے پڑے آگاہ ہیں۔ اس آسمانی آواز کو دبانے کے لئے جو جہاد بھی اٹھا اس نے ناکامی اور نامراد کا سانس نہ دیکھا اور احمیت کا کاروبار وہاں آگے بھاگے ہوئے تھا۔

آج میری حیرت زدہ نگاہیں بحیرت رنجی رہی ہیں کہ کوشے بڑھے کو کھو بیٹھ ڈیل اور بر فیسراہ اور ڈاکٹر ہو کونٹ اور ڈاکٹر اور سیک کے فلسفہ جس کا مغز میں نہیں لاتے تھے غلام احمد کا دینی پر ایمان آئے آئے ہیں ایک نادر درخت ہو چکے اس کی شاخیں ایک طرف ہیں ہیں اور دوسری طرف یورپ کی سلیٹی چوٹی نظر آتی ہیں! راخبار زمیندار و راکٹر (۱۹۲۲ء) اسی طرح احمدیت کی ترقی پر مودہ والوں کا اعتراف رسالہ زحمان القرآن سے حسب ذیل حوالے سے ملاحظہ ہو چکے ہیں۔ "جس کھڑا ذات اس پر غور کیا کہ تاہوں کو کیا وجہ ہے کہ مرزا غلام احمد (علیہ السلام) ناخوش کو اپنے مشن پر اس قدر کامیابی حاصل ہوئی ہے مرزا صاحب کی کامیابیوں کا سلسلہ لامتناہی نظر آگئے۔ اور جس وقت مرزا صاحب کے مخالفین کی نارادوں پر غور کرتا ہوں لڑہ بھی ہے اور حساب نظر آتی ہیں ایسا کیوں ہے ایک شخص (یعنی مخالفین ناقل) خدا اور اس کے رسول کے مقابلہ دیکھتا ہوتا ہے۔ ناخوش رسول کو بیچارہ کرتا ہے کہ تم سب مل کر بھی میرے مشن کو نہیں کر سکتے۔ لیکن تم خدا کا تائید میرے مشاغل مال سے تم جب بھی یہ مقابلہ آہ آگے ہرگز ہوا ہے

مختصر

اپنی پیدائش کی اصل غرض کو سمجھو اور اللہ تعالیٰ سے سچی اور حقیقی تعلق پیدا کرنے کی کوشش کرو

نوجوانوں کو میں بالخصوص توجہ دانا ہوں کہ قرب الہی کے حصول کیلئے نمازوں، عبادت اور ذکر الہی کی عادت ڈالیں

جب انسان اللہ تعالیٰ کا مقرب بن جاتا ہے تو پھر کوئی چیز اس کی ترقی کے راستے میں روک نہیں جا سکتی

انحضرت خلیفۃ المسیح الثانی **آیۃ اللہ تعالیٰ** نے **۱۲ اکتوبر ۱۹۰۷ء** بمقام **دہلی**

نشر و قیود اور رسورہ نامہ کے ملازمین کے
پہلو پر یہاں
دنیا میں اصل چیزیں اصلی اور حقیقی
موت میں اور جہنم میں تالیخ اور خادم
کی حیثیت رکھتی ہیں اصلی اور حقیقی چیزوں
کو اپنے سامنے رکھنا اور تالیخ کی حیثیت
رکھنے والی چیزوں کو ایسا اصل مقصود
قرار نہ دینا

ایک مومن کی علامت

موت سے اور زمین اس اصل کو چھوڑنے سے
رکھنے کا کوشش کرتا ہے۔ چھوڑ لوگ
باجی عمل زندگی میں حقیقی امت رکھنے
والی چیزوں کو نظر انداز کر دیتے ہیں اور
تالیخ کی حیثیت رکھنے والی چیزوں کو اختیار
کر لیتے ہیں۔ مثلاً یہ شخص اس بات کو نہانت
کرتے کہ دنیا خدا تعالیٰ نے پیدا کی ہے
اب چاہیے تو یہ کہ خدا تعالیٰ نے
پیدا کی ہے۔ اب چاہیے تو یہ کہ خدا
خدا تعالیٰ نے تعلق پیدا کرنا اپنا اصل
مقصد قرار دینے کو وہ خدا تعالیٰ سے
تعلق پیدا نہیں کرتے اور دنیا کے
حصول کے لئے جو ایک فلاحی چیز
ہے ہر وقت جوڑ چکوتے رہتے ہیں
حالانکہ اللہ تعالیٰ نے ان کو اس
لئے پیدا نہیں کیا کہ وہ زمین سے سونا
نکالے یا زمین سے چھائی نکالے یا زمین
سے پیرے اور اور اور ان کے لئے
جو ایسی نعمتیں ہیں جنہیں جوڑنے کے لئے
اس لئے پیدا کیا گیا ہے کہ وہ اپنے فلاح
و نفع کے لئے تعلق پیدا کرے اور ان تمام
چیزوں کو اپنا خادم سمجھے جو خدا تعالیٰ
کے کہ وہ انسان کے لئے فلاح کی
حیثیت رکھتی ہے اور اصل چیز نہ لگانے
کا درجہ ہے۔

لوگوں کی یہ حالت ہے
کہ وہ اپنی فرائض کے حصول کے لئے
مذمت کر دیتے ہیں وہ یہ نہیں مانتے
کیونکہ ان کو دنیا میں جیسا جیسا ہی نعمت
کے باعث لگا رہا ہے دنیا میں ان کی

مذمت کے لئے پیدا کی گئی تھی جو
دنیا کے حصول کے لئے عورات دن
کوشاں رہتے ہیں وہ اپنی ذات میں
انہی بڑھانے کے ساری عمر کی محنت دو
کے باوجود بھی ان پر نہیں کر سکتا
کہ وہ اس پر ساری ہو جائے۔ یہ ہر سے
چوٹ کے زمانہ کی بات ہے نہ کہ سائنس
داؤں نے کہا کہ وسعت مال کا اندازہ
چھ ہزار سالوں کے برابر ہے روشنی
کی رفتار ایک سیکنڈ میں ایک فٹ
اسی ہزار سال ہوتی ہے اس کے مقابلے
ہیں کہ ایک لاکھ اسی ہزار کو ۶۰ سے
دی جاتا ہے تاکہ ایک منٹ کی رفتار کا
اندازہ ہو سکے پھر حاصل مراب کو دیا
۶۰ سے ضرب دی جاتا ہے تاکہ ایک گھنٹہ
کی رفتار کا اندازہ ہو سکے پھر
ضرب دی جاتا ہے تاکہ ایک دن کی رفتار
کا اندازہ ہو سکے۔ اور پھر حاصل جواب
کو چھ ہزار سے ضرب دی جاتا ہے۔ تب
اس خاتم و وسعت کا اندازہ

ہو سکتا ہے۔ اس سے تم سمجھ سکتے ہو کہ
ہمارا یہ دنیا تمام عالم کے مقابلے میں
انہی ہی حیثیت نہیں رکھتی۔ فتن ہمارا
دنیا کے مقابلے میں ایک چھوٹی سی سیڑھی
کی حیثیت ہوتی ہے۔ لیکن اب انہی
تحقیقات سے معلوم ہوتا ہے کہ قدرت
عالم کا یہ اہل انہ کدہ روشنی کے ہزار
سالوں کے برابر ہے بلکہ کل قلم ہے
وسعت عالم روشنی کے ... ۲۶ سالوں
کے برابر ہے جو اپنے اندازہ سے پھر
گنا زیادہ ہوگا۔ پھر تعین لوگوں کا خیالی
سے کہ یہ دنیا پھیلی جلی جاری ہے اور
آہر ایک دن پھیلنے پھیلنے بنا ہوا ہے
گا۔ اور زمین لوگوں کا خیال سے کہ دنیا
پھیلنے کے بعد ہی ہے گی اور جہت کرتا ہے
ہوتا ہے گی جو کوئی تو ثابت کر اس
کے پھیلنے کے ساتھ والہ جہت تو ثابت
سچا ہوگی اس کے سطلے کے سطلے
کرنا ہے
فرائض یہ دنیا ہر توجہ دینا ہے۔

ہمیں سوچنا چاہیے

کہ خدا تعالیٰ نے اس میں انسان تو نہیں
پیدا کیا ہے۔ پھر انسان کو جو طاقت
عاقبت کے جو طرح کے معجزات سے
عامل ہیں۔ مادہ کی جو کیفیتیں اسے
معلوم ہیں۔ بلکہ سائنس۔ علم۔ کیمیا۔ علم
طبیقات الارض اور باقی علوم کو جنہیں
میں حاصل کر رہا ہے۔ ان کا شمار پر خود
بھی ایسے آپ کو دینا کا حاکم تھی۔ تم
بہت سے مل کر رہا ہے۔ لیکن کائنات پر
خود مگر یہ آپ کو وہ ... تاکہ سمجھنے
کیا کہ تو انسان ہی کو شمع جس سے
کہ چاند تک پہنچا جائے۔ گویا انسان
سے تو نہیں لیکن اپنے عمل سے پھر
کہتا ہے کہ وہ ساری کائنات پر مقرر
ہے۔ میں نہیں سوچنا چاہیے کہ خدا تعالیٰ
جیسی ہستی نے اتنا بڑا انسان کو
پیدا کیا اور ایک طرف تو انسان عالم کی
وسعت کا اندازہ لگا کر حیران ہوتا ہے
اور دوسری طرف اس کے اپنے اندر
جو انگلیں اور ارادے اور وسعت ہیں
وہ اتنے بڑے ہیں کہ ان کو معلوم ہوتا ہے
کہ اصل وجود وہی ہے اور باقی

سب چیزیں اس کے تابع

ہیں وہ صرف اس کے علم کو زیادہ کرنے
اور اسے تمام پہلے کے لئے ہیں اور
قرآن کریم ہی تمھارے کہ زمین و آسمان
ہیں جو کہ ہے وہ اللہ تعالیٰ نے انسان
کی خدمت کے لئے پیدا کیا ہے جس
جب یہ تمام دنیا انسان کی خدمت کے
لئے پیدا کی گئی ہے تو جس خود کرنا چاہیے
کہ خدا تعالیٰ نے جس طرف اس نے
پیدا کیا ہے کہ زمین سے پانچویں عالم
یا سونے کا ہیں یا تو پانچویں عالم میں
جواب ہے و قرار دی جاتی ہیں۔ زمین
سے نکالیں۔ یہ چیزیں تو جس سے ہی ہونا
تھیں پھر خدا تعالیٰ نے اس دنیا میں
انسان کو کیوں پیدا کیا

ایک ہی چیز سے جو ہمیں آ سکتی ہے۔ کہ خدا تعالیٰ
نے اس کو اس لئے پیدا کیا ہے کہ وہ اس کے
ملاں اور جمال کو محو کر کے۔ فتن جس چیز
سمجھ میں نہیں آ سکتی کہ خدا تعالیٰ نے جس اس
لئے پیدا کیا ہے کہ ہم زمین سے وہ نکالیں۔ جو باقی
خدا تعالیٰ نے اس کو اس لئے پیدا کیا ہے
اور یہ اس کے سے اس سے اس سے اس سے
سارا یہ ہو سکتا ہے۔ لیکن اس کی چیز یہ اس
نہیں ہو سکتی

انسان کو وجہ پیدا ہونے

ہی کے کہ وہ اللہ تعالیٰ سے کبھی تعلق پیدا کرے
جس لئے جب بھی کوئی رسول دنیا میں آتا ہے
اس کے آئے ۱۷ اصل مقصد ہی ہوتا ہے کہ لوگوں
کا خدا تعالیٰ سے تعلق پیدا کیا جائے جو خدا تعالیٰ
دینے سے تعلق رکھنے ہیں۔ ان کے تعلق ہی
جس ایک ساری چیز سے مدد ہوتی ہے ہی حصول
ہوتا ہے کہ انہوں نے خدا تعالیٰ سے تعلق پیدا
کر کے ہر روز وہ بار اور جو خدا تعالیٰ سے
ان کا ہی ہی دعویٰ ہے اور اصل مقصد ہی
کے لئے دنیا میں آیا ہے لیکن اسوں کے
اس کے لئے دلائل ہی آتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ
تسم کہ فرمایاں پیدا ہوتی شروع ہو گئی۔ اور
خدا تعالیٰ سے تعلق ہونے کے لئے ایک ہی
جاہت جو اس بات کی مدد ہے کہ وہ لوگوں کی
خفگیوں کو دور کرتے اور

و عاقبت کو دنیا میں سے اس کے قائم کرنے کے
کوشش ہوتی ہے۔ اگر اس کے خلاف بھی ہی پیدا ہونے
کی غرض کو نہیں سمجھیں۔ تو یہ بھی اس کو کہتے
ہوگی اگر انسان کے اندر کوئی ایسی چیز ہوتی
جس سے یہ عورت سمجھ کے اور نصیحت کرنے
داؤں کو اس طرف سوجھ کر کے اس کو نصیحت
تھوڑی رحمت یوں ہی نہیں ہوتی اگر اس کے
ہیں جو رسول کو کہہ دینے اور اس کے لئے
زاد ہی آئے تو بات ہوتی کہ اس کے نام میں
اس خلقت کو سزا سے بچ سکتے تھے
اگر ان کو ہم میں۔ یہ سزا ہی نہ ہوتی تو سزا ہی
پر رحمت یوں ہی نہ ہوتی تھیں جب خدا تعالیٰ
نے اس چیز کو تمام کیا ہے کہ وہ اس کے
اور اسے انسان سے۔ یہی وہ جو جس

کہ وہ اس سخت کوشش کے نتیجے میں لوگوں کی
کی حالت ہوگی جس کے پاس تازہ رہی اور
اصابت موجود ہی جو اسے تازہ رہی ہو
یہ

علا تعلق سے ایک اہم اور مشہور ہوا
وہ اس سخت کوشش کے نتیجے میں لوگوں کی
پہنچش کا اصل مقدمہ کیا ہے جسے خیر
سے کھنڈ پڑتا ہے کہ ہماری جماعت کے
نوجوانوں میں سوچنے کی عادت نہیں اور
اگر وہ نہیں گئے تو یہ کہ ان کے پاس کیا کیا
ڈگریاں ہوتی جا چکی ہیں جن سے وہ دنیا
میں ذاتی حاصل کر سکیں مگر اصل چیز
یہ ہے کہ وہ خدا تعالیٰ کی طرف توجہ کریں
اور دنیا سے الگ رہیں۔ انہی سب چیزیں
ہیں۔ ایک ایسی چیز جو کہ ہرگز نہیں ملے
کا ہوتا ہے اسی طرح ہر وہ شخص جو
جاتا ہے۔ ساری کامیابیاں اس کی ہوتی
ہے۔

ہماری جماعت کے نوجوانوں کی تو
برعکس ہی طرف ہے، ان سے یہ سب آج
اس موضوع پر غلطی پڑھانے میں دیکھا جا
کہ

نوجوانوں کی توجہ

نمازوں اور دعاؤں اور ذکر الہی کی
طرف توجہ ہے۔ وہ سمجھتے ہیں کہ ان کی وہی
کوششیں دعاؤں اور نمازوں اور ذکر
الہی سے زیادہ قیمتی ہیں ان کے نزدیک
دن سزاوار ہے کہ ان سے زیادہ بہتر
سے کہ غریبوں کی رات کے انور ہے
خدا تعالیٰ کے سامنے گرو عابدین اعلیٰ
ہاں گرو عابدین بھی جڑ ہے۔ جس کا مقابلہ
حیاتی کوئی بھی نہیں ہے۔ یہی ہے طاقت نہیں
نہیں کر سکتی۔ غریب نمازیں سزاوار
موسمی گزریں گے۔ ان کے پاس کوئی طاقت
نہیں ہے۔ ان کے زمانہ میں جو لوگ یہ
سمجھتے تھے کہ غریب نمازیں اور موسمی کو
تکست دیدیں گے لوگ ان پر ہنستے تھے
لیکن اب وہ کہاں ہیں۔ انہوں نے کتنا طاقتور
تھا لیکن اب وہ کہاں ہے۔ ان کے متعلق
جب حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے
فرمایا کہ

مگر ہمیں ہونگا جو کماؤں کی گڑھی میں
اس وقت اس کی طاقت کا اندازہ
لگانا بھی مشکل تھا۔ پھر وہ کہنا نہیں
کر دیکھ لو

تمام نیا تو نہیں ہی کہتی ہیں

کہ زیادہ کی طاقت اور ۱۹۰۱ء سے پیش شروع
ہوئی تھی اور اس قسم کے حالات پیدا ہوتے
تھے کہ وہ بھی حالتیں اس کی وجہ سے
خطرہ میں پڑتی تھیں اس وقت حضرت
سیح موعود علیہ السلام نے فرمایا کہ

مگر ہمیں ہونگا جو کماؤں کی گڑھی میں
اور پھر زار کا جو مال زار ہوا اور دنیا
سے بے رغبت ہو گیا۔ انہیں یہ واقعات بتاتے
ہیں کہ دنیا کی طاقتیں کچھ چیز نہیں

اصل چیز خدا تعالیٰ کی مدد اور نصرت ہے

اور اس کی مدد اور نصرت دعاؤں
اور ذکر الہی سے ہی حاصل کی جا سکتی ہے
لیکن انہی سے کہ ہماری جماعت کے
نوجوانوں کی اس طرف توجہ ہے لیکن
یہ نہیں کہتا کہ دنیاوی کام چھوڑ دو
اور صرف ذکر الہی اور دعاؤں میں
لگا جاؤ گے۔ دنیاوی کام کو تم دنیاوی کام
یہ نہ کہہ کر دنیا کو چھوڑنا اصل مقصد
خدا تعالیٰ کی ذات ہونی چاہیے اور
دعاؤں اور ذکر الہی ہمارا اصل کام ہونا
چاہیے۔ ہر شخص دعائیں کرتا اور ذکر الہی
سے کام لیتا ہے۔ اس کی قوت عملی ہی
امان دہر مانتا ہے اور وہ دوسروں
سے زیادہ کام کرتا ہے۔ دنیا میں
اسے کام دہر بھی گزرتے ہیں جنہوں
سے نیک کر کے اس کی اس اور اسے دشمن
پر غالب ہوتے ہیں۔ ان کے ہاتھ پاؤں
نہیں ہتھے تھے۔ گزرتے عملی ان کے
اندر موجود تھی اور کامیابی کے لئے ایسی
توت کی موجودگی ضروری ہوتی ہے۔ یہ
مت خیال کر کہ جو شخص ذکر الہی اور
دعاؤں کو عادی ہوتا ہے وہ دنیاوی کاموں
میں مست ہو جاتا ہے وہ مست
نہیں ہوتا بلکہ دوسروں سے زیادہ جنت
ہوتا ہے اور اس کی طاقت کو دیکھ جاتی
ہے کہ کچھ آسانی اوقات سے اس کی توجہ
ہی ہوتی ہے
مجھے ایسے نہیں کی ایک بیوقوفی پر
ہنسے آتی ہے

جب میری عمر گیارہ یا بارہ سال کی تھی
اس وقت میری کیفیت تھی کہ جب کوئی شخص
حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے کوئی
سوال پوچھتا تو براہ دل دھرتے تھے۔ ان کے
نامعلوم آپ اس کے سوال کا جواب
بھی دے سکتے ہیں انہیں لیکن جب آپ
ان کے سوال کا جواب دیتے تو یوں معلوم
ہوتا کہ آسمان سے نور نازل ہو رہا ہے
اور لوگ کا ایک دریا بہ رہا ہے بہت فخر
ایسا ہوتا کہ حضرت خلیفہ اولیہ نے بھی بے
اختیار ہو کر اٹھے سبحان اللہ سبحان اللہ
مجھے ہے حضرت خلیفہ مسیح
اولیہ نے فرمایا کہ کون سے تھے

جب میری عمر گیارہ یا بارہ سال کی تھی

اس وقت میری کیفیت تھی کہ جب کوئی شخص
حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے کوئی
سوال پوچھتا تو براہ دل دھرتے تھے۔ ان کے
نامعلوم آپ اس کے سوال کا جواب
بھی دے سکتے ہیں انہیں لیکن جب آپ
ان کے سوال کا جواب دیتے تو یوں معلوم
ہوتا کہ آسمان سے نور نازل ہو رہا ہے
اور لوگ کا ایک دریا بہ رہا ہے بہت فخر
ایسا ہوتا کہ حضرت خلیفہ اولیہ نے بھی بے
اختیار ہو کر اٹھے سبحان اللہ سبحان اللہ
مجھے ہے حضرت خلیفہ مسیح
اولیہ نے فرمایا کہ کون سے تھے

جب آپ فتم سے ہر شخص کو
اور وہ کہاں ہو گیا تو کسی شخص نے مجھ سے
کہا کہ ہانت جو قوموں کی ہی تھی مگر سب حضرت
لگا ہو گیا ہے۔ میں نے کہا حضرت مبرا

مصاحب جاتے تو آدھ گھنٹہ میں صاحبہ
ختم کر دیتے۔ لیکن اس طرح اسلام
کے وہ کمالات اور حیرت آن کریم کے
وہ عقائد اور معارف ظاہر نہ ہوتے
جو اب ظاہر ہو رہے ہیں۔ انہیں سننا
کرتے تھے کہ جب آتم کے ساتھ بیٹھ
رہو تو دوران میں صاحبہ میں یاد رہوں
کچھ لوگ لگاتار آتے اور ان سے ختم ہونے
پر اٹھنے کو کہتے اور پھر آتم سے اپنی
تغزیریں کہنا کہ مسیح نامہ کی تعلق آتا
ہے کہ وہ انہوں کو اٹھیں دیتے۔
کوڑھیلوں کو اٹھاتے اور لوگ کھڑا
کو بند رست کر دیتے تھے۔ آپ ہا بھی
سیح نامہ کی شیل ہونے کا دعویٰ
سنہ اس لئے آئے اور سب سے دکھائے
انہی سے اور لوگ شکر ہے یہاں موجود ہیں
آپ ان کو اٹھا کر کے دکھا دیں آپ
فسر مایا کرنے تھے کہ اس وقت
میرا کہتے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام
اس کا کیا جواب دیں گے مگر جناب
کی بارہی آئی تو آپ سے نہایت اطمینان
سے فرمایا کہ میرا یہ عقیدہ نہیں کہ
حضرت مسیح نامہ کی ظاہری اندھوں اور
ظاہری لوگ لگاؤں یا ظاہری کوڑھیلوں
کو اٹھا کر کے لئے ہے

میرا عقیدہ ہے

کہ ہر سب حضرت روحانی رنگ میں ظہر
ہوتے تھے یعنی آپ روحانی کوڑھیلوں کو
روحانی اندھوں اور روحانی ہردوں کو
اٹھا کر کرتے تھے لیکن آپ لوگوں کا یہ
عقیدہ ہے کہ حضرت مسیح علیہ السلام
سب انہوں اور جنہوں کو لوگوں لگاؤں
کو اٹھیں اور باقی باقی دیتے تھے اور

روحانی جماعتوں کی مدد کی تھی

روحانی جماعتوں کی مدد کی تھی
ذیل نامہ اور ہونے کے آدھ میں ہی ہونے
کا سب سے پہلے میں نے سمجھے ہیں کہ
ہی ہوتا ہے۔ ہر نمازیوں کی طاقت کے
سامان جس سے پیدا ہوتے ہیں ایک تازہ
مثال دیکھئے کہ کچھ کے ماش میں نہایت
کئے مسلمان لگاؤں پر گئے تھے۔ ان میں
مسا کا ایک نماز پڑھو اور خدا تعالیٰ نے ان
بالہ کی تازہ پوری طرف متناہوں کے
تھا لیکن کہ تازی کے سامان میں ہی ہے
نہو کی آئے ہیں وہ کہ ان کے حال نہ
کا اصل اور سے نہایت سہولت کے ختم
نور کی طاقت کرنے والوں کی
تاکاسیاں اور تباہی میں سامنے تھے
کس قدر زار دار کر ایک اٹھی آؤ
کیے ہیں گئے حضرت مسیح موعود
رحمان اور ان کے گنت گناہ اور بارہ
اب لگاؤں کی طاقت روزہ انہی کے

ظاہری کوڑھیلوں کو اٹھا کر کرتے تھے۔
دوسری طرف انہی میں وہی حضرت
سیح نامہ کی تھی کہ انہوں نے نظر آتا ہے کہ اگر تم
ہم ایک راتی کے گناہ کے بارہ ہی انہی
ہو گا تو بیسے ہزار تھو سے ظاہر ہوتے
ہیں۔ ویسے ہر چیز انہی میں بھی دکھائی گئی ہے
انہی کے اس معیار کے مطابق ہم نے یہ
آزاد نشانی ہی کہ آتا ہے لوگوں میں
ہاتھ ایمان ہی موجود ہے یا نہیں سو

ہم آپ کی بہت ممنون ہیں

کہ آپ اندھے، ٹوٹے، لنگڑے
اکٹھے کر کے آئے ہیں اگر آپ
لوگوں میں ایک راتی کے بارہ ہی ایمان
سے تو آتے، اور حضرت مسیح نامہ کی
سنت پر ان اندھوں اور لنگڑوں کو دیکھو
کو اٹھا کر دیکھئے۔ آپ نے جب یہ ہوا
دیا تو یسائی ان اندھوں اور لنگڑوں
لنگڑوں کو کھینے کھینے کر باہر لے گئے
اور جب آپ کی نقشہ پر ختم ہوئے
تو وہ سب غائب تھے۔ وہیں

حقیقت یہی ہے

کہ اللہ تعالیٰ کے انوار میں شخص
کو ہے جسے جو خدا تعالیٰ سے تعلق رکھتا
ہے اس میں نوجوانوں کو نصیحت کرنا ہی
کہ وہ روحانیت کی طرف توجہ کریں اور
سمجھیں کہ اس وقت تک کوئی حقیقی
تقی نہیں ہو سکتا جب تک انسان خدا
تعالیٰ سے گناہ ہو جائے۔ تم خدا تعالیٰ کا
مقرب بننے کی کوشش کرو۔ تازہ ہوا
ہو جائے گا تو یہ کہ یہ دیکھو کہ کچھ
جائے گا تو یہ کہ یہ دیکھو کہ کچھ
میں ہی مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا

یہ شخص ان حوالہ برادر ثابت شدہ حقائق پر
عملی باطن جو کہ انہوں نے تو انہیں ایک طرف
اس پر توجہ کی آئیں میں امریت کا تازہ چھٹی
ہیں اس کے معاشرت نظر آتی ہے اور دوسری
طرف مخالفین اور ہمیت کھاتے تفریق یا
سے امریت کے بڑے دست چکان ہوتے کا
نہایت زیادہ شہرت مل جاتا ہے جس سے پورا
ہو کر یہ مخالفین اور ہمیت کھاتے تفریق یا
اور اسے ان کا نہیں اور ناچار
کے جو کا امید خود اقرار ہے اور کچھ پاک
نہ آیا۔ ہمارے خیال میں صرف انہی وہ لوگوں
حوالوں پر غور کرنے کے بعد مدنی مقرر
کا مسلمان کہہ
"آپ ان حضرات کی ایک بہت
جیسا فرمایا جس کا سر احمدیت
کی چٹان ہے۔
والغیر ۳۲
ان کے اپنے گھوسے پورا ہو گیا۔ ناچار ہوا
یا اور فی کمال ہے

لیجے اب جماعت اسلامی بھی "جہاد" کی منکر ہوگی

(از حکم مولانا کشرین احمد صاحبی انچارج احمدیہ مسلم مشن مدراس)

شہزادہ امن اور مادیت کے زمانہ مسیح موخر کا پھول میں اٹھتا ہے۔ اور دینیوں کے قیام و سقوط کے لئے اپنے امور شہزادہ امن مسیح موخر کو سوت برباد کر کے زندگی کا ایک منہ منی اشارہ بنی صلے اللہ علیہ وسلم کے مطابق "لیعلم الخریب حناک وجدال کوہ کناہی قرار دیا گیا تھا۔ جب اس امور ربانی نے اسلام کی اس پسندانہ تعلیمات کو دلائل و براہین سے مزین کر کے دنیا کے سامنے پیش کیا۔ تو نہ سب عالمی ہی ایک کھلی بل تھی خاص طور پر اسلام کی غلط فہمیوں کا زائل ہوا۔ اور اس مذہب کا صبر چہرہ پھر آب و تاب سے چمکنے لگا۔

کمزور ت پڑی تھی۔ ان سب کا گناہ ان سوچوں کی کہ ان پر ہے کہ جو پوشیدہ طور پر ایسے سنیے سکھاتے رہتے ہیں جن کا نتیجہ وہ ناک خور تریا ہی ہے۔ رسالہ گزشتہ انگریزی اور جہاد (۱۹۰۷) دہم" اس وقت دین کے نام سے تو ارباب اختیار اٹھنا سخت گناہ ہے۔ جو کہ ان وحشیوں کو پرامن بناتا ہے کہ وہ آسے دن جہاد کے نام سے نہیں واروا جن کے جوہر اصل ایٹمیٹ پائلے کے لئے کرتے ہیں۔ اسلام کو بڑا پاک کرتے ہیں اور ان میں مثل انڈیا میں ہے ایک ایسے مسلمان کو ان وحشیوں کے ساتھ کوئی عبوری نہیں چلیے۔

طرف سے ہیں جماعت اسلامی کی مثال ہے حضرت بانی سلسلہ احمدیہ پر یہ اعتراض کیا جاتا ہے حضرت بانی سلسلہ احمدیہ نے ایسے مخالفین کو اس وقت جواب دیا کہ "پس منور سے ناوا لیا ہی اس گزشتہ کی کوئی خوشخبری نہیں کرتا۔ بلکہ اصل بات یہ ہے کہ ایسی ہی کوئی خوشخبری ہے جو وہ اسلام اور دین رسوم پر کچھ دست اندازی نہیں کریں اور نہ اپنے دین کو ترقی دینے کے لئے یہ بتلوا رہی تھی ہے۔ قرآن کریم کی نڈ سے مذہبی خشک کرنا حرام ہے۔ بلکہ نکوہ بھی کوئی مذہبی جہاد نہیں کرتی" (گفتگو نور حاشیہ ص ۱۷)

کی مخالفت میں بیچکر جماعتوں سے سبقت لے جانے کی کوشش کرنی رہی ہے۔ آج ایسے نظریات و عقاید کی وجہ سے ایسے موافق ہیں آگئی ہے کہ وہ حکومت سہ کی کرای بھگتی ہیں ہے۔ اس جماعت کے طرز عمل اور خطرناک نظریات کے بارہ میں کئی مرتبہ وزیراعظم مشنری نیر اور عالی می وزیر داخلہ لال بھادراوش مشنری پانڈیٹ نے بیان دے چکے ہیں۔ اور اب جماعت اسلامی کے ذمہ دار ارکان اپنی یوزینٹی کو حکومت کے سامنے منات کرنے کی کوشش کر رہے ہیں۔

مذہبی جہاد کے بارہ میں سرسٹال بھادراو جماعت اسلامی کی حاشیہ شریعتی نے ۱۹۰۷ء میں لکھا کہ پارلیمنٹ میں جماعت اسلامی کے خلاف جو دہمیوں دکھائے گئے تھے اس کے جواب میں "جماعت اسلامی مند مولانا محمد یوسف صاحب نے جو بیان اخبارات کے نام باری کیا۔ اس میں منکر جہاد کی وضاحت کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔

"جہاد سے مراد شہزادی نے وہ چیز جن میں اسلامی ریاست اور مسلم ریاست کو غلط نظر کرنے کی کوشش کی جھان افکار کی مذمات کے احکامات پر قائم ہونے پر ریاست ہوگی۔ جیسا کہ آخر لالہ کہ اپنے جلسے والوں کی خواہشات کے مطابق کام کرے گی۔ اور جماعت اسلامی کے کہ وہ جماعت یا ان کا لگائے ہیں کہ وہ ضرورت پڑنے پر اسلاموں کو جہاد کے لئے تیار رہنے کو کہتا ہے۔ میری خواہش تھی کہ سرسٹال نے اس مقدس اصطلاح کو بگاڑنے پر اپنے آقاؤں کی طرح استعمال نہ کیا ہوتا۔ مجھے افسوس ہے کہ بہت سے مسلمان بھی اس لفظ کے غلط استعمال کیلئے کے لئے پراپر کے ذمہ دار ہیں۔ اس حقیقت سے قطع نظر جنگ کے لئے جماعت اسلامی کے جیسے حکم خارج از بحث ہے کہ جس طرح کو کوئی عمل انجام دے تو وہی کی مخالفت کرنی اور کوئی اقدام کوئی کے خلاف نہ کرنا۔ ان حالات میں جہاد نظریات کی تبلیغ کرنے اور گفت و شنید کے ذریعہ اپنے عالم

جہاد کا بلیف ایک امر متعین و باسند کا لفظ ہے۔ یعنی خدا جس کو ارادے کرے گا وہی اسلام پر خطرناک اعتراضات کو بچھا دے گا۔ لوگوں کی سلام سے متفر کر دے ہے تو دوسری طرف اس زمانہ کے نام نظامدار مسلمانوں کی غلط فہمیوں کے کہ ان مخالفین اسلام کے اعتراضات کی دانستہ یا نادانستہ تائید کر رہے تھے تب اس سلسلہ میں حضرت بانی سلسلہ غالبہ احمدیہ ایسے انمول و غنیہ اسلام کی صحیح تعلیمات کو دنیا کے سامنے پیش فرمایا۔ جنھوں نے اسلام ترقی میں۔

دہم اسواں زمانہ میں جہاد دینی ضرورت کا رنگ بڑھ گیا ہے۔ اور اس زمانہ کا جہاد ہی ہے کا مظاہر کہ اسلام میں کوشش کریں۔ مخالفوں کے انکارات کا جواب دیں۔ دین تین اسلام کی خوبیاں دنیا میں بھیلنا۔ آج گھڑت ہوئی تھی دنیا پر ظلم کر رہا ہے۔ جہاد ہے جب تک خدا تعلقے کوئی دوسری ضرورت دنیا پر ظلم کرے۔ (مکتوب بنام حضرت میرزا ناصر آباد صاحب مذہب رسالہ دورہ شریف ص ۱۷)

زمانہ بہتر تھا اساد ہے (۱۹۰۷ء) اور محمدوں میں لٹ گیا۔ پاکستان ایک اسلامی سلطنت قرار پایا۔ تو مسلمانوں کی رعایت) جیسا کہ حکومت دلاوی حکومت قائم ہوئی۔ تعداد میں غیر مسلموں کی اکثریت کے وجہ سے حکومت کے ہزار ہزار عہدوں پر غیر مسلموں کا حق قرار دیا گیا۔ عمل میں آیا اور مسلمانوں کی اپنی آبادی کی نسبت سے کم و بیش پارلیمنٹ کی جمیوں اور وزارتوں میں نشستیں حاصل ہوئیں۔ بہر حال اعیان مل عقلمند جن کو حکومت میں آنتہ دار حاصل ہے۔ اکثریت غیر مسلم احباب کی ہے۔ یہ عقلمند و پاکت ان کے نتیجہ میں حالات بدل گئے۔ اور ان بدلے ہوئے حالات کا اثر بہت دور تک یہی اہمیت مندوں کے نظریات و عقائد۔ تہذیب و تمدن اور افکار و اعمال پر بھی پڑا ہے۔ اور زمانہ جو کہ بہترین مسلمانوں سے اس نے مسلمانوں کو کافی سبق بھی سکھا دئے ہیں۔ کاش مسلمان عہدہ حاصل کریں جماعت اسلامی کا مجیب جن کا لقب غریب مولانا ہے۔ ان کے حکومت کا تہم ہے۔ اور جماعت احمدیہ

دہم اسواں زمانہ میں جہاد دینی ضرورت کا رنگ بڑھ گیا ہے۔ اور اس زمانہ کا جہاد ہی ہے کا مظاہر کہ اسلام میں کوشش کریں۔ مخالفوں کے انکارات کا جواب دیں۔ دین تین اسلام کی خوبیاں دنیا میں بھیلنا۔ آج گھڑت ہوئی تھی دنیا پر ظلم کر رہا ہے۔ جہاد ہے جب تک خدا تعلقے کوئی دوسری ضرورت دنیا پر ظلم کرے۔ (مکتوب بنام حضرت میرزا ناصر آباد صاحب مذہب رسالہ دورہ شریف ص ۱۷)

دہم اسواں زمانہ میں جہاد دینی ضرورت کا رنگ بڑھ گیا ہے۔ اور اس زمانہ کا جہاد ہی ہے کا مظاہر کہ اسلام میں کوشش کریں۔ مخالفوں کے انکارات کا جواب دیں۔ دین تین اسلام کی خوبیاں دنیا میں بھیلنا۔ آج گھڑت ہوئی تھی دنیا پر ظلم کر رہا ہے۔ جہاد ہے جب تک خدا تعلقے کوئی دوسری ضرورت دنیا پر ظلم کرے۔ (مکتوب بنام حضرت میرزا ناصر آباد صاحب مذہب رسالہ دورہ شریف ص ۱۷)

علمی زمانہ کی حضرت بانی سلسلہ احمدیہ نے اللہ کی نعمت کے وقت مسلمان میں انگریزی حکومت کی غلامی تھی تب مخالفین احمدیت نے یہ مشہور کرنا شروع کیا کہ جو غیر مسلموں انگریزوں کی حکومت کے ماتحت ہے اس لئے ان کی خوشامد کے لئے جہاد کا سہرا ہے اور جہاد کی مخالفت کرنا ہے نہ صرف اس زمانہ میں یہ اعتراضات شرا ہیں۔ آج بھی مسلمانوں کی مختلف جماعتوں اور فرقوں کے علماء اور لیڈروں کی

قادیان میں ایک اور تریستی جلسہ

مارٹینس میں احمدیت کو روحانی غلبہ دینے کے ایمان افروز حالات

قادیان دارالامان سروسز ۲۸ مارچ ۱۹۵۷ء
 بعد از عشرہ محرم مبارک میں زیر صدارت
 ملک صلاح الدین صاحب ایم۔ اے ایک
 اور تریستی جلسہ منعقد ہوا انجمنہ ملت
 مارٹینس سے آئے ہوئے ایک سوز
 احمدیہ دوست محمد سونیا صاحبہ کے
 اعزاز میں منعقد ہوا۔ آپ کو اسی
 سال حج بیت اللہ کا بھی شرف حاصل
 ہوا۔ اور اس مبارک سفر کے ایساں
 افروز حالات سننے کی آواز سے اس وقت
 کو گئی تھی۔ تبادلت و آرائی کے بعد
 صاحبہ صدر نے مدعا یہ بیان کیا کہ
 کہ آیا اور مارٹینس میں احمدیت کی تبلیغ
 کے مختصر تاریخی حالات پر روشنی ڈالی
 اور سنت پر کراچی کل وہاں تکمیل کرانا
 محمد انجمن صاحبہ سے کام کر رہے
 ہیں۔ اور احمدیت مدعا یہ سفر ذرا ترقی
 پذیر ہے۔ یہاں تک کہ اب وہاں ایک
 کالج بھی احمدیہ جماعت کا قائم ہو چکا
 ہے۔

گو اپنے حق میں ہوا کرتے
 کے دروازے کھلے ہوئے
 ہیں۔ اس قسم کا کوئی بھی اقدام
 غیر ارادہ شدہ اور حرکت کے
 مترادف ہوگا۔

ذریعہ فائدہ کو تسلیم کروں
 کہ جہاد کی اصل تریستی ہے کہ
 ہم حق کی سرپرستی کے لئے
 شدید جہاد کریں اور اس
 لئے تریستی پیش جو مسلمان
 اس مقصد کو حاصل کرنے
 کے لئے کرتا ہے جہاد ہے
 جنگ کے معنی میں جہاد کرنے
 کے لئے اسباب اور شرائط
 ضروری ہیں جن میں سے کوئی
 کبھی بندہ مستان میں نہیں
 پایا جاتا۔ درحقیقت حکومت
 کو جہاد کا مشورہ
 ہونا چاہئے کہ اس نے جہاد
 کے نظریہ کو وضاحت اور
 نصحت کے ساتھ پیش کر کے
 بہت سے نوجوانوں کو اس
 خیالی میں مبتلا کر دیا ہے
 بازو کھانڈ کر حکومت یا غیر ملکی
 کو پریشانی میں مبتلا کرنے والا
 ہوگا۔ جہاد ہے۔ میرے خیالی
 میں ذریعہ فائدہ کے لئے مسلمان
 میں ہمارے لڑنے کا مسلمان ہونا
 ہوگا۔

دھاری آباد کانپور سروسز ۳۱
 مارچ ۱۹۵۷ء

جمعہ احمدیہ کی شاندار فتح
 مارت میں جماعت اسلامی کی یہی سونچا جہاد
 کے متعلق سن دینا ہی تشریح و ترویج کو
 تینوں کو نے کہ زمین ہی ہے جو حضرت باقی
 سیدنا احمدیہ نے ساحل اٹھان تھیل بیان فرمائی
 تھا۔ یہیں پر آج تک یہ لہرا زمانہ حضرت
 علیہ السلام سے ہے۔ اور یہ جماعت احمدیہ کی
 شاندار فتح ہے جماعت احمدیہ کو مستحکم
 جہاد ہونے کا نام دینے والی جماعت
 تیرے وہ نظریہ جہاد ہو گیا ہے۔ فرد زمانے
 اس جماعت کو تیسرے کر دیا کہ وہ انجمنہ ربانی
 کے تھیل کیم کے ساتھ تریستی ہم کر دے۔
 سولا کا کہ بوسلف صاحبہ کی احمدیت
 اسلامیہ فتح کے متذکرہ مانا گیا ہے
 سہولتی تیز کرنے کے بعد ان کے الفاظ
 میں کسی نہ کسی کی حمایت کرنی ہوگی
 اور حقیقت حکومت کو حرکت
 احمدیہ کا مشورہ ہونا چاہئے

ملحق میں اثر دفعہ دکھا کر کرتے ہوئے
 جتنا کہ وہاں ہر طبقہ کے افراد کی طرف
 سے ہمدردی اور ان کو بڑے غور سے سنا جاتا
 ہے۔ علامت جہاد میں ہر طبقہ اور ہر
 مذہب کے لوگ خاص توہم اور میں شامل ہوتے
 ہیں۔

جو کچھ ہمارے یہ معزز بھائی اپنے
 وطن سے حج بیت اللہ کی طرف سے روانہ
 ہوئے تھے۔ جتنا کچھ ایام حج میں آپس
 اس نعمت سے مستفیع ہوئے تھے تشریف
 ہزار اسلئے تقریر کے وہ صدمے صدمہ
 میں آپ نے اس مبارک سفر کے ایساں
 افسانہ و حالات سے سانس میں کو
 محفوظ کیا آپ نے آپ ہی کے رنگ
 میں سنا کہ حج کی تفصیل بتائی
 اور تاریخ و ارباب بیان کیا کہ وہ کس
 کس مقام پر کس کس تاریخ کو
 پہنچے کس طرح تریستی حج کو ادا کیا۔ آپ
 نے بتایا کہ اسی سال حج کے لئے گئے
 ہوئے دیگر چھ سات احمدی احباب
 ہی کہ ساتھ حج ادا کرتے اور انجمنہ مدعا یہ
 اور نمازیں میں بیڑا ہی تعلق دوسرے
 حاصل ہوا۔
 آخر میں صاحبہ صدر نے معزز بھائی کو
 شکر یہ ادا کیا اور دعا بھی محمدیہ صاحبہ نے
 دعا کر لی۔
 مرتبہ خاک رہنے اور نمازیں۔ گہنی نادیان

ایک امریکن احمدی کی قادیان میں تشریف آوری

حکم کی کٹر تکیب محمد صاحب پانڈے جو امریکی میں ایسیاں تھیل
 کے جنرل ہسپتال میں سہ ماہی ملازم ہیں۔ وزارت مقدمات مندرجہ کے
 لئے ۲۸ مارچ کو قادیان تشریف لائے تھے۔ ڈاکٹر صاحبہ مرحوم
 ایمن کے باشندے اور معزز سیدہ خانہ ان کے سہ ماہی۔ انہوں نے امریکی
 کے تھیام کے دوران ہوا شہر ٹنگٹن میں اسلامیات کا مسلمانوں اور ہمارے
 حکم جو ہر کی غلام بنیں صاحبہ کے ذریعہ حضرت ب اسلام ہو گئے اور
 احمدیت کو قبول کر لیا۔ وہ پچھلے سال اپنے مشیت داروں سے ملنے بہت
 تشریف لائے تھے۔ ان کی ہونے والی بیوی و گھن ایس پیٹرنس
 نے ہی اسلام کو قبول کیا اور ۲۶ مارچ کو سندھوستان آئیں۔ چنانچہ ڈاکٹر
 صاحبہ مرحوم اور امریکن مسلمان خاتون سروسز ۲۸ مارچ کو قادیان وارد
 ہوئے۔ اور خاتون نے احمدیت کو قبول کر لیا۔

یہاں ان کی اسلامی طریق کے مطابق عمل میں آئی اور کچھ ہفتہ
 اور رہنے کے بعد ۲۷ جولائی کو قادیان سے واپس تشریف لے گئے۔ ڈاکٹر
 صاحبہ مرحوم سے سروسز کیم رحمانی کو بعد از عشرہ محرم مبارک میں
 اپنے قبول اسلام کے واقعات بھی سنائے۔ اللہ تعالیٰ ان کے ایساں
 اور اظہار میں برکت ڈالے اور تریستی منزلت منفعہ دے رہے ہیں۔ آمین۔

جمشید پور میں جہاد یوم خلافت

ایک جماعت کی طرح جماعت احمدیہ جمشید پور نے بھی سروسز تاریخ
 پر جلسہ یوم خلافت منسجا۔ اور
 تقاریر میں۔ یوم عدم کچھ تفصیل
 پورٹ دور کے ہمارے سروسز
 ہے۔

اس کے بعد حکم محمد سونیا صاحبہ
 نے نہایت دلچسپ انداز میں تقریر
 شروع کرتے ہوئے فرمایا کہ مارٹینس
 میں فتح حاصل کے فضل سے احمدیہ
 جماعت کو روحانی خلیفہ حاصل ہو رہا
 ہے۔ جبکہ ہمارے اہل لائیکوں کی مقابر
 نہیں کر سکتا۔ اسی ضمن میں آپ نے
 مختلف چیز جاری ٹیلا ڈاکٹر کیا جو
 سندھوستان اور پاکستان سے وہاں
 گئے۔ مگر احمدی علماء کے ساتھ وفات
 مسیح اور مسلمان نبوت برکت کرنے
 سے پیشہ ہی کر کے راہ افغانیا کرتے
 رہے ہیں۔ تفت پر جاری رکھے جبکہ
 آپ نے یہاں کیا کہ یہ حال عیسائی

کہ اسی نے جہاد کے نظریہ کو
 وضاحت اور نصحت کے ساتھ پیش
 کر کے بہت سے نوجوانوں کو اس
 خیالی میں مبتلا ہونے سے باز رکھا
 کہ حکومت تریستیوں کو پریشانی
 میں مبتلا کرنے والا نہیں ہے بلکہ
 یہ بے خیالی میں ذریعہ فائدہ ہے
 اور مسلمان میں ہمارے لڑنے
 کا مسلمان ہونا چاہئے

کہ یہی کوالیفیکیشن تریستی میں جماعت
 احمدیہ کا شیخہ و لڑنے کی پریشانی ہا
 ہے۔ میں نہیں اور تریستی ذریعہ فائدہ حکومت
 شہادہ تریستی جماعت اسلامی ہندو جماعت

۱- احمدیہ اور جماعت اسلامی کے لڑنے
 کا سوا ذرا کرنے کے بعد ہی اسی نتیجہ
 پر پہنچیں گے۔

شاہان اسلام کی درباریاں

ازکر محمدوی سیح اللہ صاحب کھاراج احمدی سلم شنبو

جلد اولہ و ان التشریح مکرم مولوی صاحب ای صاحبی اور مولوی رفیق الرحمن صاحبی
وہ کفر و بیعتوں کی شکل میں مرتب کر کے لفظی اشاعت بھیجے جسے جسے خط وادار
شائع کیا جاتا ہے۔ (ادارہ)

چودہ سو سال پہلے اسلام نے دنیا کو ایک فلسفہ زندگی سے روشناس کیا یاں یہ تہذیب اخلاق اور تہذیب منزل کے ساتھ ساتھ سیاست تک کے آداب بھی سکھائے گئے۔ ہر مسلمان ہی فلسفہ زندگی سے کوشش کرتا ہے اور اسی فلسفہ کا نام لے کر اپنی زندگی بسر کرتا ہے۔ اگر ان تمام چھوٹی بڑی بادشاہوں کا شمار کیا جائے تو ان کی تعداد سیکڑوں سے تجاوز ہو جاتی ہے۔ اور اگر ان تمام چھوٹے بڑے بادشاہوں کو لو لیا اور احرار کی فہرست مرتب کی جائے تو یہ تعداد ہزاروں سے بھی تجاوز ہو جاتی ہے۔ لیکن وہ بڑے بڑے مسلمان بادشاہ جنہوں نے ایشیاء اتر اور یورپ کے خطوں پر حکومت کی اور اپنے زمانے کے تختہ دار بن کر کھڑے ہوئے۔ ان کا نقشہ ادھی سو کے لگ بھگ ہے۔ جس میں اسی مختصر وقت میں ان تمام بادشاہوں کی رودادری کی ایک ایک مثال بھی پیش کرنا چاہوں تو نہیں کر سکتا۔ اس لئے میں خلافت راشدہ، دولت اموی اور دولت عباسیہ وغیرہ سے قطع نظر چھوٹے چھوٹے مسلمان بادشاہوں کے نام لیتا ہوں۔ لیکن یہ دیکھنا ہے کہ ہندوستان کے مسلمان بادشاہوں نے ہمارے وطن عزیز اور اس سرزمین پر بسنے والی مختلف قوموں کے ساتھ کیا سلوک کیے۔ اور۔ غلابا سے ان کے تعلقات کیسے رہے۔ اسی جگہ میں مزید بھی لکھتا ہوں کہ ان تعلقات کی ایک مدینہ ہی بنا ہے کہ ایک معنی تعریف بھی کروں رعایا کی تہذیب عقائد کے بادشاہ زبان لیا۔ اس کے ماتحت ملک کے مختلف گروہ ہندو ہیں جنہوں نے جو کچھ مخصوص عقائد ہوتے ہیں ایک خاص زبان ہوتی ہے۔ اور خاص باں ہوتا ہے۔ بادشاہ اور رعایا کے خوشگوار تعلقات کے معنی یہ ہیں کہ جو قوم اپنی قری خصوصیات کو ذوق رکھتا ہے۔ بادشاہ رعایا کے اس من کو تسلیم کرے۔ قری خصوصیات

کے زندہ رکھنے میں ان کی مدد کرے اور کسی جیلے ہمارے یا کسی جیلے ذریعہ سے ان خصوصیات کو مٹانے کی کوشش نہ کرے۔

اس طرح ایک تہذیب اور اخلاق کا نام بادشاہ کی طاقت اور حکومت اور ملک کی تمام قوموں کو تجارت۔ زراعت اور حکومت کے مواقع فراہم کرے۔ جب کوئی بادشاہ اپنا یہ فرض منصبی ادا کرتا ہے تو اس وقت ہم اس کو عادل کے ساتھ ساتھ روادار بھی کہتے ہیں۔ اس لئے اس میں حکم و حکم اور بادشاہ اور رعایا کے درمیان تعلقات کا یہ تصور قائم کر کے اب سلاطین ہند کی طرز آتا ہوں۔

محمد بن قاسم
ہندوستان کی طرف سے پہلے جس مسلمان سپہ سالار نے کامیاب پیش قدمی کی۔ اس کا نام محمد بن قاسم ہے۔ یہ ۶۵۲ء کو ہندوستان کا زمانہ سماج بن پرمٹ اموی سلطنت کے مشرقی علاقوں کا گورنر تھا۔ وقت کے بعض حالات سے مجبور ہو کر سماج نے اس کو جوان سپہ سالار کو سندھ کی طرف پیش قدمی کرنے کا حکم دیا۔ اور یہ فتح نصیب کمانڈر ایک طرف مدد و جہد کے بعد سندھ۔ ملتان اور آذربائیجان فتح ہو گیا۔ جب سندھ و ملتان کے یہ حصے اس کے زیر نگیں آ گئے۔ تو ان کے سامنے سب سے پہلے بنت خازن کا معاملہ آیا۔ اور یہ سوال پیدا ہوا کہ ان بنت خازن کے ساتھ کیا سلوک کیا جائے۔ انہوں نے اس مسئلہ میں علماء بغداد کی طرف رجوع کیا۔ ان بنت خازن کی رسم و آداب سے آگاہ کیا۔ وہاں سے خبر آئی کہ مالک بن نوائل کا لقب ہے۔ مالک بن نوائل کے بیٹے اور محمد بن نوائل کے بیٹے ہیں۔ مالک بن نوائل کے بیٹے اور محمد بن نوائل کے بیٹے ہیں۔ مالک بن نوائل کے بیٹے اور محمد بن نوائل کے بیٹے ہیں۔

ملتان کا بہت خاندان قابل ذکر ہے۔ اس زمانے میں ملتان کا نام **کامیت خانہ** ہے۔ اس کا ایک بڑا ٹٹا تھا۔ بعض کہتے ہیں کہ وہ سورج دیوتا کا مندر تھا اور بعض اس کو جہانگیر کہتے ہیں۔ اس کا وہاں تکہ دور دراز سے کسی کو پورا پورا پتہ نہ تھا۔ تھے تھے۔ وہ نشت کلائی کا تھا۔ مگر وہ لوگ ان محلوں کی جگہ پر دو تھیں سیرت تھے۔ اور وہ دن بالحق میں دو تھیں کتنی۔ خود محمد بن قاسم اس مندر کے اندر گیا اور ملتان کیا کہ اس بیت کی جس طرح پہلے جو جاتی تھی اب بھی بڑا کوسے گی جن کوشنوں کے عہد میں بھی یہ مندر مرجع علاقہ بنا رہا اور عربی تاریخ کی مشہور کتاب کامل ابن اثیر میں لکھا ہے کہ اس بات کو بھی ہے جسے یہ جگہ کس وقت جیت آئی ہے۔ لیکن یہ کچھ دنوں کے بعد مسلمان بھی اس بیت اور بیت خازن کے کا طرات کرتے تھے۔ اور یہ کہتے تھے کہ یہ حضرت ایوب علیہ السلام کا مجسمہ ہے۔

پہلے محمد بن قاسم کے ہندوستان کا وفد آیا۔ اس نے اپنے ہندوستان کے تمام بادشاہوں کا ایک وفد ان کے سامنے آیا اور اپنے حقوق کا مطالبہ کیا۔ انہوں نے کہا کہ ہم تو تم کے مندر گزار ہیں۔ اور جہاں آج تک دھارما داس کے زمانے میں سلطنت کے ماتھے غیبے ہمارے پہنچے۔ مندر و مٹا کی دھول اور ننگائی پریم ہی مقرر کیا جاتے تھے۔ انہوں نے مدد فرمائی کہ جہاں یہ طاقتور اپنا قیام کرنا چاہتے۔ محمد بن قاسم نے ان کے بعد ان کی درخواست قبول کر لی۔ اور انہوں کو پرانے جہدوں پر مامور کر دیا۔

یزید بن زکریا کا دوسرا وفد
اس میں ابادی محمد بن قاسم کے سامنے رجوں کا دوسرا وفد آیا اور اس نے کہا کہ اسی جنگ و جہد کے باعث ہمارے بیت خازن کے اہل گئے ہیں۔ اس کو تو پورا پورا پتہ نہ تھا۔ مندر میں آتا۔ ہمارے ہندو کے ذرائع ہی مسدود ہو گئے ہیں۔ اب ایک زمانہ صادر کر کے لوگوں کو یقین دہانی کہ مندر میں کو عبادت اور پوجا پاٹ لے ہیں۔ اب اس نام کو اور ہر جگہ مسلمانوں نے یہ ترجمہ کیا ہے۔ جہد انہوں نے اس کا مندر بنایا۔ اور اسے مندر کا مطلق نام رکھا۔

کے کل آزادی سے۔ وہ جس طرح جاہل بنوں پر جا کر ہیں۔ اور جو زمانہ جاہل بنوں پر چڑھا ہے۔ محمد بن قاسم نے انہوں کی یہ درخواست قبول کی۔ اور اس معصوم کا ایک زبان جاری کیا۔ جس کے بعد مندر میں پھر پہلی جیسی پہلی پہلی ہو گئی۔

محمد بن قاسم کی ذمہ داری کے لئے اس کا ایک ہی وقت میں یہ معلوم ہوا کہ راجہ رنج اور راجہ داس کے زمانہ میں محمد بن قاسم کا پورا پورا پتہ نہ تھا۔ محمد بن قاسم نے اس کا پورا پورا پتہ نہ تھا۔ محمد بن قاسم نے اس کا پورا پورا پتہ نہ تھا۔

محمد بن قاسم کی لادگری
محمد بن قاسم نے ہندوستان کے سامنے اپنے سوال لیا۔ اس وقت ہندوستان میں ہندووں کی بڑی آزادی تھی۔ جس میں غریبوں کی خدمت بھی ان کا طریقہ تہذیب تھا۔ انہوں نے ان کا طریقہ تہذیب تہذیب کیا۔ انہوں نے ان کا طریقہ تہذیب تہذیب کیا۔ انہوں نے ان کا طریقہ تہذیب تہذیب کیا۔

طریق حکمرانی
محمد بن قاسم کے سامنے اس کے سوال تھے۔ انہوں نے ان کا طریقہ تہذیب تہذیب کیا۔ انہوں نے ان کا طریقہ تہذیب تہذیب کیا۔ انہوں نے ان کا طریقہ تہذیب تہذیب کیا۔

بھولتے رہے۔ یہ مدت چار سال ہزار
 وزیر اعظم مندرجہ مندرجہ اکابر تصنیف
 تلاش حیناً میں اس میں سو سال مدت کے
 متعلق لکھتے ہیں کہ
 "اب تک رہیں محمد غزوی
 سے پہلے تقریباً تین سو
 برس تک اسلام نہ بیعت کی
 حیثیت سے یہ امن طوار پر
 پہنچا تھا۔ اور ہندوستان
 کے مذاہب میں بھگت کی مخالفت
 و تعاد کے اپنی جگہ حاصل
 کر لی تھی۔" (تاریخ مذاہب)

دیوانی و نو جداری محاکمات اور صلوات

دیوانی معاملات کا تھا۔ اگر محمد بن قاسم
 چاہتا تو ہندوؤں کو بھی اسلامی قوانین
 کا پابند بناتا۔ مگر اس نے ایسا نہیں کیا
 اس نے یہ فیصلہ کیا کہ مسلمانوں کی تقویات
 اور معاملات کا فیصلہ تانہمی شریعت
 اسلامی کے مطابق کرے گا۔ اور
 ہندوؤں کی تقویات و معاملات کا
 فیصلہ ایک ہندو بیعت کرنے کی
 ہی سلسلے محمد بن قاسم کے زمانے میں
 ہوئی۔ تانہمی کا اہمیت حاصل ہوگئی
 (تاریخ تانہمی وغیرہ)

یہ پہلا موقع تھا کہ آریہ سے تک
 ہنگ تیرہ سو برس پہلے ہندو بہستان
 کے ایک خطے پر جو اب مغربی پاکستان
 کا جوہر ہے، کے ماتحت قائم ہوئی اور
 ہندوؤں کو اسلامی حکومت کا ایک نمونہ
 دکھایا گیا۔ مسلمانوں کی بیعت سے
 ہندوؤں کے دلوں پر کتنا اثر کیا۔
 اس کا اس سے اندازہ ہو سکتا ہے
 کہ جب محمد بن قاسم ہندو سے واپس
 ہوا تو ایک علاقہ "کیراج" کے لوگوں
 نے اس کا بیعت بنایا اور اس کی پوجا
 شروع کی۔

تاریخ ہندوؤں کا: اللہ و غیرہ
 محمد بن قاسم نے ہندوستان سے
 چلا گیا۔ کردہ، بٹی، راداری اور غایا
 پردی کے زریہ ہندوؤں اور مسلمانوں
 کے درمیان اتحاد و دوستی کا تعلق
 قائم کر گیا۔ یہ حکومت جس کا داغ بیل
 محمد بن قاسم نے ہندو کے سر زمین میں
 ڈالا۔ صحابہ خلیفہ حضرت راشد کے زمانے
 میں اس کا خاتمہ ہو گیا۔ اس کی جگہ چند
 چھوٹی چھوٹی ریاستیں رہ گئیں جس پر
 کبھی قزاق اسطرا رکھی شوفا خاندان نے قبضہ
 کیا۔ ہندو کہ اس اسلامی حکومت کی
 دولت سو سال سے متجاوز نہیں ہوئی مگر
 مسلمان اس کے بعد بھی اس سر زمین پر
 بستے رہے۔ اور اس سے پہلے کہ جن سو
 برس کے بعد ہندوستان پر سلطان محمد
 غزوی کا حملہ ہوا۔ ہندو اور مسلمان دونوں
 ایک ہندوستان کی قوم کی طرح پھیلنے

سلطان محمود کا دور
 البرون رئیس ملہا کا
 بنا ناہر ہندو وہ انہ علوم و حکمت میں جگہ
 روزگار تھا اور جس نے انھارہ سال
 تک ہندوستان میں رہ کر سنسکرت
 سیکھی تھی اور سنسکرت لٹریچر کا سائنس
 کیا تھا۔

رسالہ کتاب

دوران کا سب سالار ایک ہندو وہما کو
 شاہ جس کا نام ملک تھا۔ اور جو بیچ اقوام
 سے تھا۔ انھارہ اپنی ذہانت۔ استعداد
 اور انتہائی صلاحیت کے باعث دربار
 غزنی میں اعلیٰ عہدہ پر پہنچ گیا۔

ہندی کا پہلا مسلمان شاعر اور صحافت
 اور ترقی تھیں۔ ان کے دور میں
 یہ باب بھی یاد رکھنے کے لائق ہے کہ
 ہندی کا پہلا مسلمان شاعر اور لغت غزوی
 جو میں پیدا ہوا۔ ان کا نام سندو
 سنان ہے۔ یہ شاعر و محقق ہیں۔ ہندی
 شاعری کے باعث وہ بار غزنی کے
 صدر رئیسین کی مدد میں شمال کیاتیا
 سنسکرت کی مشہور کتاب "راج تشریح" کا
 تراجم پہلا ہندی تراجم اور دولت غزوی
 کے عہد میں ہوا۔

تاریخ ہندوؤں (تاریخ)

تاریخ سے ہمیں یہ بھی معلوم ہوتا ہے
 کہ دوست غزویہ کی راجد ہا فی غزنی میں
 ہندوؤں کی بڑی عزت تھی۔ سلطان
 محمود غزوی کی زندگی میں اتنے ہندو
 غزنی جا کر بس گئے تھے کہ غزنی ہندوستان
 کا ایک شہر مشہور ہو گیا تھا۔ اس جگہ
 تاریخ احمد خانیان کا یہ خوب یاد رکھنے
 کے لائق ہے جو پورے اختلافات کے
 متعلق ہے۔

وہی تاجیہ سن جاد البند
 یعنی یہ ملک ہند کا ایک صوبہ ہے
 گجرات کو راجدھانی سلطان محمود
 غزوی کو ہندوؤں
 چائے کا ارادہ سے متعلق ہے

تھی اس کا اس سے اندازہ ہو سکتا ہے
 کہ انہوں نے غزنی کو محمود گجرات کو
 سلطنت غزنی کا پایہ تخت بنا لیا
 اگر اس کے زریہ سیاحی اس ارادہ کی
 مخالفت نہ کرتے تو "نظیب الدین ایک"
 سے پہلے ہندوستان کے راجدھانی
 ہندوستان میں تمام سہجانی ہوتے۔

سلطان شہاب الدین غوری

گفتہ تک دو سال تک دولت
 حضرت ذیاب ہندوستان کے ایک فخرین
 فیض رہا۔ جس کو اب مغربی پاکستان
 کہتے ہیں۔ لیکن اب ہندوستان میں اس

علی القدر فرماں روا کا ستارہ اقبال
 طلوع ہونے والا ہے۔ جو تاریخ ہند
 میں سلطان شہاب الدین غوری کے
 نام سے مشہور ہے۔ اس جلیل القدر
 فاتح نے سیکھ ۱۱۹۱ء میں ہندوستان
 کی طرف پیش قدمی کی۔ اگرچہ ہندوستان
 میں اس کی زندگی بہت ہی مختصر ثابت
 ہوئی۔ یہ جب ہندوستان کا تیسریں
 سے تاریخ ہر کر پڑا۔ ۱۱۹۱ء میں لاہور سے
 غزنی جا رہا تھا تو دریا کے سندھ کے
 ایک مقام پر چند فدا میوں نے رات
 کو تیرا کئی میں سلطان کے غصے پر حملہ کر کے
 اس کو شہید کر ڈالا۔ اس پر پہلوان بے
 کوبہستان کا تعلق بیرونی دنیا سے
 منقطع ہو گیا۔ یعنی ہندوستان کا استقلال
 حاصل ہو گیا۔ اس سے پہلے دمشق، بغداد
 غزنی اور ہندو ہندوستان کا پایہ تخت
 تھا۔ اور ہندوستان کے متعلق وہاں
 سے زبان آتے تھے۔ مگر اب ہندوستان
 کا پایہ تخت دہلی بنا۔ بیرونی بادشاہوں
 کو اب تک ہندوستان پر جو اثر بہت
 حاصل تھی وہ ختم ہو گئی۔

غزویہ زم مشہد کا غزویہ خاندان کو

ختم کرنا
 قصہ یہ ہے کہ سلطان شہاب الدین
 غوری کے والد غلز شہادہ نے غزوی
 خاندان کا نام کر دیا۔ سلطان شہاب الدین
 کے دو فو اب جن کا انہوں نے ہندوستان
 میں استیلاء کیا تھا۔ اب مستقل بادشاہ
 بن گئے اور ہندوستان کا باہر مستقل
 چھ سو سال یعنی انگریزی راج کے تسلط
 تک قائم رہا۔

ہندوستان کا پہلا مستقل بادشاہ

ہندوستان کا پہلا آزاد مستقل
 بادشاہ "نظیب الدین ایک" ہے
 یہ سلطان شہاب الدین کا بیٹا تھا۔ یہ اپنے
 علم تھا۔ اس کی تخت نشینی کا تاریخ
 سند میں خاص اہمیت حاصل ہے۔ اسکی
 تاج پوشی کے بعد ہندوستان میں ایک
 نئے دور کا آغاز ہوا۔ اب سلطان
 بادشاہوں نے ہندوستان پر کمرانی
 کے لئے اپنی ایک خاص پالیسی وضع کی
 مگر ان کا ایک قریبی یا نادر سلیمان
 ان کے سامنے آیا۔ تمام قوتوں کے
 درمیان اتحاد و یکجہی کی ضرورت تھی
 محسوس ہوئی اور متحدہ قوتیں متحدہ
 ہندوستان کے خیال نے جنم لیا۔

دراخت

دراخت دعا۔ ہری اہیہ صاحب نے
 بہت زیادہ خطرات بیماری میں مبتلا ہو کر آئے
 اور مورخہ ۱۳۲۰ء میں سرسید نے اس کو
 کراہی کی ہے اور چھوٹی بچی کو اس کو ہونے لگا

تاریخ ہندوستان کا: اللہ و غیرہ
 محمد بن قاسم نے ہندوستان سے
 چلا گیا۔ کردہ، بٹی، راداری اور غایا
 پردی کے زریہ ہندوؤں اور مسلمانوں
 کے درمیان اتحاد و دوستی کا تعلق
 قائم کر گیا۔ یہ حکومت جس کا داغ بیل
 محمد بن قاسم نے ہندو کے سر زمین میں
 ڈالا۔ صحابہ خلیفہ حضرت راشد کے زمانے
 میں اس کا خاتمہ ہو گیا۔ اس کی جگہ چند
 چھوٹی چھوٹی ریاستیں رہ گئیں جس پر
 کبھی قزاق اسطرا رکھی شوفا خاندان نے قبضہ
 کیا۔ ہندو کہ اس اسلامی حکومت کی
 دولت سو سال سے متجاوز نہیں ہوئی مگر
 مسلمان اس کے بعد بھی اس سر زمین پر
 بستے رہے۔ اور اس سے پہلے کہ جن سو
 برس کے بعد ہندوستان پر سلطان محمد
 غزوی کا حملہ ہوا۔ ہندو اور مسلمان دونوں
 ایک ہندوستان کی قوم کی طرح پھیلنے

یاد رفتگان

بھدرک کے ایک مخلص احمدی شیخ کفایت صاحب کا ذکر خیر

احمدی جماعت بھدرک کے بڑے مخلص بزرگ جناب شیخ کفایت اللہ صاحب ۲۴ جون ۱۹۴۳ء کو درمیانی رات اپنے صوفی حقیقی سے جا ملے انشاء اللہ دان ایمر واجون۔ فوت و دانات آپ کی عمر ۶۳ سال تھی۔ آپ نے کئی عرصوں میں حرم کے داخلہ سلسلہ ہوئے۔ بھدرک میں احمدیت کی بنیاد اس لئے صرف ایک سو دو سال پہلے ہی تھی اس وقت تک حضرت سال چار ہجرت میں احمدیت سے شرف ہوئے تھے۔ اس طرح بھدرک کے بندرہ جس نزار خیر احمدی مسلمانوں میں سے بن سادہ و نیکو اللہ تعالیٰ نے وہاں ہی احمدیت قبول کرنے کی توفیق عطا فرمائی ان سے آپ بھی تھے۔ اس وقت مخلص کفار کا عالم تقابم لوگ جو بعد میں آئے اس کا اعجاز نہیں کر سکتے۔ ہر طرف سے دھمکی اور لعنت و لامنت کا سامنا ہونا تھا۔ مگر مسیحی بڑے قربت مان۔ اگر کسی احمدی کے لیے وہاں توجی توجی اور کھلم کھلم جی رہا تھا تو وہاں ہی احمدیت قبول کرنے نہیں دیتے تھے لیکن لاشوں کو تو انہوں نے قبرستان میں دفن کرنے سے روکا۔ مرحوم بیان فرماتے تھے کہ احمدیت قبول کرنے کے بعد جو بھارت وہ خیر احمدی کے ساتھ ہی کر گئے تھے اس سے ان کو رک دیا گیا بعد ازاں وہاں کی مٹا کر ہی مشکل سے گزارہ کرتے۔

مرحوم کے احمدیت قبول کرنے کے چند ہی دنوں بعد اللہ تعالیٰ نے ایک بڑا بھاری نشان آپ کے دل پر لکھا یا آپ جس عرصہ شکر پور کے رہے وہاں تھے۔ اسی عرصہ میں خیر احمدی ممبروں کی کئی مخالفت تھا۔ حضرت شیخ مرحوم علی الصلوٰۃ والسلام کو خان بڑے کت فاضلہ الفاظ استعمال کرتا اور دکن کے الفاظ میں کالی کھلے کی لکارتا تھا۔ مرحوم اس مخالف کے توفیق آمیز الفاظ حضرت شیخ مرحوم علیہ الصلوٰۃ والسلام کی نشان میں شکر پورہ ایمانی غیرت سمیت جوش آیا آگے۔ اور بیٹے یا ایک اسی وقت دونوں بطور مبارک حلقہ لٹھائیں۔ سروری کامرہ اور دانات کے آگے توجی توجی کا وقت تھا۔ مرحوم نے اسی وقت غسل کیا۔ اور خیر احمدیوں کی مسجد میں شکر پورہ میں قرآن کلام پڑھنے کے لیے کریم حلقہ کیا کہیں حضرت امر دا تمام احمدیانی علیہ الصلوٰۃ والسلام

کو اپنے جملہ عادیوں کی بھکتا ہوں اگر وہ حملوں میں تو اسے خدا تعالیٰ تو مجھے آگے دنوں کے اندر ہلاک کرے۔ دیکھو مرحوم بھاری نے اپنے احمدی ہونے سے اور شراکتہ مبارک سے واقف نہ تھے اسی طرح مخالفانہ ہی حلف اٹھا کر کہا کہ اگر مرزا صاحب سے ہوں تو اسے خدا تو مجھے آگے دنوں سے اندر ہلاک کر دے۔ اس کے بعد مرحوم نے اگر جماعت کے لوگوں کو حالات سنائے۔ اصحاب جماعت نے حضرت امیر المؤمنین امیر اللہ علیہ السلام نے حضرت الفکر نے حضرت میں تمام حالات دیکھے۔ حضور کی طرف سے جواب آیا کہ نتیجہ ترمز و رشتہ اللہ تعالیٰ کے ہاتھ میں ہے۔ اس وقت کا پابندی نہیں کی گئی۔ اسے چند ہی دن بعد وہ مخالف بیمار ہو کر اور اس کا منہ پھیر کر پڑا ہو گیا اور بھدرک سے لاپتہ ہو گیا۔ اسی پھر یعنی یہی نہ گذرے پائے تھے کہ چند سے ایک شخص نے لکھا کہ بھدرک شکر پورہ کا ملاں شخص جو چند کے ہسپتال میں پڑا تھا انتقال کر گیا۔

مرحوم اس نشان کو اکثر موافق و مخالف کے سامنے حضرت شیخ مرحوم علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صداقت میں بڑے دلورہ پیش کیا کرتے تھے۔

مرحوم نے قبول احمدیت کے بعد اپنے اندر عبادت کا تبدیلی پیدا کر لی۔ جو دیکھتے جہیز نہ جانتے گویا کہ یہ جہی ختم ہے جہاں احمدیت سے پہلے تھا۔ احمدیت کے پہلے مجال روحانی گمان کے سامنے ایک لفظ بھی سختی کے ساتھ بول کے مگر احمدیت کے بعد یہ حالت تھی کہ راستے سے گزر رہے ہیں تو مخالف ہنسی مذاق اور لہجہ طعن کر رہے ہیں یا مگر یہ ابدال ہونے سے بوجہ اشت کے جیلا جا رہے ہیں یا معلوم ہوتا تھا کہ گویا شکر کے منہ میں حضرت شیخ مرحوم علیہ الصلوٰۃ والسلام نے آسمانی کلام دے دیا ہے۔ حضرت فون کا ماضی اس کی بوسے کوسوں دور تھا کہ رہا ہے۔ مسجد میں جماعت مناسرا اور کہا۔ یہ شراہیوں اور فخر و دل کا مہلتیہ جسکری کی آج صاحبین کی مجلس میں بھلا کہ احمدیت کا تعظیم سے لطف اٹھا رہا ہے۔ مرحوم ہلکے اسے نظر پابند ہو گئے

کہ مرض الموت میں بھی آٹھ تک مناسرا ہنگامہ نہ ادا کرتے رہے۔ علاوہ چند عالم کے جماعت کے ہر ایک فریق میں حصہ لیتے۔ اپنے وعدہ کے اس قدر پکے تھے کہ جب وہ کسی چندہ کے متعلق وعدہ کرتے تو ہم لوگ آپس میں کہا کرتے کہ اب تو یہ تو تم ہی جو کچھ یعنی اس کی وصولی یعنی جو کچھ ہمیں وعدہ کے ساتھ یا بہت چھ لطف مرحوم حملوں ہی اڑا رہے تھے اور وہ نہیں جانتے تھے مگر احمدی عالموں اور بزرگوں کی صحبت میں جمع کر کے احمدیت کے دلائل سے اس قدر واقف ہو گئے تھے کہ بعض ایسے پڑھے لکھے صحیح اسے واقف نہ ہوں گے۔ جو مخالف ملتایے دھوکہ تبلیغ احمدیت کرتے اور بلا روک ٹوک قرآن اور احادیث کے دلائل پیش کرتے۔ مرض الموت میں بھی تبلیغ کیا کرتے تھے اگر کسی کو نہ پاتے تو پڑوں کے ایک چند واسا تک غیر احمدی ذہنوں اور گے کو کہا کہ اپنے پاس چلتے اور اسلام اور احمدیت کا تبلیغ کرتے۔ ان کے ایک رشکے ان سے پوچھا کہ آپ اسی نیکے کو کیا تبلیغ کر رہے ہیں مرحوم نے جواب دیا کہ کتب را کام درختوں اور دیواروں کو بھی سننا ہے۔ نتیجہ خدا کے ہاتھ۔ دین کے معاملہ میں مرحوم بڑے جوی تھے۔ مخالفوں پر ان کا بڑا رعب تھا۔ سلام اللہ علیہ مولوی اسماعیل سرگودھی نے بھدرک میں آکر گفت و مخالفت کا طوفان برپا کیا۔ وہ بہت کچھ کہتے تھے کہ جالی سلام و کلام جو مل شب بند کر دیئے گئے۔

مرحوم کا مقصدی لڑا کا شیخ عبد الحمید جو اس وقت کسی دکان پر ریڈیو میڈر ready made کے سلائی کرتا تھا مخالفت کی جہ سے اس لڑکے کو جان کام کرنے سے روک دیا گیا مگر مرحوم خود ایک سلائی کی مشین خرید لائے اور لڑکے کو علیحدہ دکان بنا دی اور وہ آزادانہ طور پر کام چلائے لگا۔ اللہ تعالیٰ نے اس پر مانی برکت دی۔ ان کا یہ جوش و ہیکہ کہ ایک غیر احمدی مخالف جو مرحوم کا رشتہ دار ہی ہے اس کا قہر کا ذکر کر کے اسے لوگوں کو کہتے لگا کہ احمدیوں کا ایمانی جوش دیکھو کہ وہ تمام لوگوں سے باہر ہے۔ ہمیں لیکن تم لوگ

دا سکر کے ہو۔ اسی سنہ ۱۹۲۶ء کا ذکر ہے کہ بھنگڑہ میں احمدیوں اور غیر احمدیوں میں مناظرہ طے پایا۔ مناظرہ مناظرہ کے لئے غیر احمدی ٹوک مولوی اسماعیل وغیرہ کو ساتھ لے کر قاضی ہاٹ سونگڑہ میں جمع ہوئے اور اصحاب جماعت مع حضرت مولوی عبدالغفار صاحب مرحوم و مغفور و مولانا غلام احمد صاحب بدو ملوی بھی اسی جگہ حاضر ہوئے مولوی اسماعیل نے دیکھا کہ مقابلہ سخت ہے مقابلہ پر نا سونگڑہ مشہور مناظرہ بیجا تھا مشراٹھ مناظرہ طے کرنے کے حضرت شیخ مرحوم علیہ الصلوٰۃ والسلام اور حضرت خلیفۃ المسیح انشا ہی امیر اللہ علیہ السلام کی مشان میں کت فاضلہ الفاظ استعمال کرنے لگا۔ اور غیر احمدیوں کو کھرا کر احمدیوں پر حملہ کر دیا۔ غیر احمدیوں نے مار پیٹ شروع کر دی مگر اس کے باروں اور شدید بھی اس جگہ موجود تھا۔ ٹوک نے دیکھا کہ چند احمدی اصحاب مولوی عبدالغفور صاحب اور مولوی غلام احمد صاحب کے باروں طرف حلقے کے ہوئے غیر احمدیوں کے حملوں سے بچاؤ کر رہے ہیں انہیں دستوں میں ہمارے شیخ کت فاضلہ صاحب مرحوم بھی تھے۔ آپ سننا کرتے تھے کہ میں اچھی چھتری اور با کتوں پر بندھ کر احمدیوں کے ہونے جو میں سینہ پر ریت ہم مرحوم کا سلوک اپنے فالوئین اور بھتیوں اور دیگر رشتہ داروں سے بہت ہی نیک تھا۔ آخر تک اپنے پورے غیر احمدی والد کی خدمت کرتے رہے کہ ان کے والد کے اور شیخ چار یا پڑے لڑنے لگے۔ والدہ کی بھی آپ نے آخری وقت تک خدمت کی سعادت حاصل کی۔ آپ کی ایک بہن جوالی سے اب تک آپ ہی کے گھر میں پرورش پاری ہے۔ اسی طرح ایک وہ بیٹی ہے جو اب کے رشتہ دار ہیں وہ بھی آپ کے گھر میں پرورش پا رہی ہے تمام بوجہ آپ خوشی سے بڑھت کر رہے۔

دسمبر ۱۹۴۳ء کے جلسہ سالانہ میں مولوی سید محمد عمن صاحب معتمد وقت عبود کے ہر ادب تاجان اشرف سے گئے وہاں سے آکر چند دنوں کے بعد آپ نے اپنی ماں اور بیٹی ۲۰۰ روپے (تین ہزار) بچاں روپے اسکے دوسوں حصہ کی وصیت کر دی۔ تمام وصیت گھسے لے کر ان کو کہا گیا تھا۔ دانات سے ایک ہفتہ پہلے جب خاکساران کے جسٹس لڑکے میں غلام بادی صاحب کے طعام دلیم کی دعوت پر ان کے مکان پر پہنچ کر انہوں نے خیر احمدی کے بلا بھیجا اور اپنی وصیت کے کاغذات اور صاحب کتاب کی کچھلی کی خواہش ظاہر کر کے اپنی حلقہ میں

بھدرک کے ایک مخلص احمدی شیخ کفایت صاحب کا ذکر خیر

مارٹیس کے احمدی احباب کی طرف سے قربانی و ایثار کی شاندار مثال (بقیہ صفحہ اول)

جو انہوں نے خاندان گھبر کے تعمیر کے وقت کی تحفیں، جہاز پارہ دار السلام بھی ہم کے گھر سے منجانب رکھنے اور اس کا نکل ہے۔ اسلئے یقیناً اللہ تعالیٰ ہمارے آج کے عبادوں کو فائز نہ کرے گا۔ دستار لے کر زین پڑھیں اور دکھنا دکھنا کھنا بھی خوب مریدانہ فقاہت اور امانتیں کی مر خوب برپائی تھی جس کے لئے سب سے دستار لے کر بیٹے۔ استیاء بھی جس کی تحفیں وعدہ لائے چکے والے گھائی اور بیضا صاحب کو جڑا خیر سے کہ انہوں نے پھر برائی پائی جس کے دستار کو اتنی حالت دیکھ کر اس کے بعد ۲۶ گھنٹے سزا کا کام جوتا ہوا اس وقت انصار، مقام اور اطفال کی مجموعی تعداد ۲۲۵ ہے کہ نہ تھی اور اتنی زیادہ تعداد ہونے کے باوجود کسی کو دم گھبراہٹ نہیں کیا تو نیکوئی سے ہی ملتا تھا کیونکہ ایک طرف کی طرف ٹوٹ کر رہا تھا اس کا بڑا ہیادہوں سے کام میں مسرت سے جوتے اور کھین بھی سستی پیدا نہ ہو کر کوسب ایسے کام کر رہے تھے جیسے ایک انجی کے مختلف پڑے کام کر رہے ہوئے ہیں اور ایک پڑے کے مخالفے سارا انجی بند ہو جاتا ہے۔ اسلئے ان کو اس افساد اور تکان کا پورا پورا احساس تھا اور یہی چیز انہوں کے لئے ایسا کامیابی تھی کہ یہ لوگ جو اس فن کے ماہر نہیں بلکہ ان کا کام سے باہر نا آشنا ہی وہ کیسے پھرے سے اسے کام کو مزاج سے ہے۔ مثلاً ۲۶ x ۱۱۱ مشین پر کام کرنے والے کھالی مقبول عزیزین مقرر۔ بریف ان اللہ وغیرہ جو اس کام سے اکل نافرمان تھے مگر اس بان مارا سے کام کر رہے تھے کہ پیشہ ور بھی ان کے مصلحت مندانے تھے۔

نصرت الہی

دات اعلیٰ کے تھے اور زور نہ ان احمدیوں کام میں خوشی محسوس کر رہے تھے اور آپہنچد مرے ہے اتنی کہتے مند دیتے تھے آج ہرے خوش قسمت ہیں کہ مسز بی بی موند نکیہ اسلام کی مہنت میں شغلی رہنے سے ہمیں برویج نصیب آیا کہ جس میں رسول مقبول حضرت محمد مصطفیٰ علیہ السلام نے سید نبوی کو صحرانہ کے ساتھ لے کر اپنے کھانے بنا یا تھا اسی طرح آج خواب کا موع بھی

مل رہا ہے۔ جو سنہ ۱۹۰۶ کے ارشاد مسانا علیہ وا صحابی کے مطابق اس آخری زمانہ کے ۷۲ فرقوں میں سے سچے فرقہ کی نشان دہی کر رہا ہے۔ اور حضرت سید موند علیہ السلام کا یہ شعر پورا ہو رہا ہے

معارفے صاحب نے بھی کو بیا
اس وقت جب صبر سے یہاں پریند
کا ملک جو رہا تھا پھر جب پورے لوگ
تو کجا جائیں تو ان پر اس کا علیہ اثر
سوں سے مگر صبا کی دنیا ہی زالی تھی۔
اس وقت ہر فرقوں نے نہایت ثابت
نہی سے سچے کام کو جاری رکھا جس
میں کھائی غریب صاحب ہوش شمشیر عباس
رحمان۔ رحمان مقرر تھے۔ ہاشم فرماں خدام
وغیر م شامل تھے۔ اور حکام باہری تھے

اور میں میں۔ کھنڈ سے ہاتوں میں صبر
تھا جو کھدو رہا تھا کہ کل دس نئے دن کو
کام ختم ہونے کے گا۔ مری نظر پر ایک ہفتہ
اور ریت کے مشک پر ہی تو دیکھنا
ہوں کہ گو اور ہر کام کا بہت کم جمعہ
ہے نسبت زیادہ غلی ہو گیا ہے۔ تو کھڑا
کہ کہیں سنا ان کی احمدیوں کی سمت کے
ساتھ روک نہ بن جاوے۔ گو سنا ان
ہم سے اندازاً ۲۵۰ زیادہ بیا ہوا تھا مگر
پھر بھی مغیبا ہر فرقہ کے طور پر پھر اور
سینٹ کے حصول کے لئے کوشش
شروع کی۔ یہ رات کے کھنڈ کا یہ نئے
تھے اور کوشش میں تھیں۔ یگاڑ دی گئے
مردوں دن بھر کام کر کے سڑے سے
سور سے اس موقع پر جب کہ کوئی
راستہ نظر نہ آتا تھا۔ رضائی اسماعیل
سہمان جنہوں نے اس بڑنگ کے لئے
سا ان تعمیر فرمائی ہیں اور کھنڈ کو کھنڈ
لایا ہے اور ابھی تک ایک چھوٹے کا بظاہر
نہیں مہیا ہے جمہ سے چھٹی نا کھنڈ کا وہ
سینٹ اور پھر کا بندہ دست کر ہی۔ اور
ایک اور گھنٹے کے بعد کیا دیکھنا ہوں کہ
داتھی ایک لادھی پھر لے کر بیچ گئی
ہے۔ اور پورا کو کھائی اسماعیل نے نکلیا
جس کے وہ ذیل سے ہیں جاویل دور
کی ایک شیعہ نے ٹانگ کو دکھایا۔ پھر ٹانگ
نے پھر سے سفارش کی اور اس نے اپنے
ہرگز نہ سمجھا کہ پیڑوں کی سیلابی کام
کیا سینٹ لے گا تو یہ رات نہ تھا کہ وہ ہی
ایک اپنے شخص کے ذریعہ سے جا جو مہینہ
ہی احمدیت کی مخالفت میں ال مہربان
ہے۔ ان مخالفانہ حالات میں سمان کی
مزاہی اور پھرت کے وقت اور جن

ذرائع سے ملادتی نصرت الہی کا ایک
نظارہ تھا جس نے احمدی فرج کے لئے
مہینہ کا کام کیا۔ اور جو صلے صلے سے ہی
بڑھ گئے گوارات بھی رٹھ گئی مگر کسی کو
سنا یاد ہی نہ تھا شخصہ صائے بارہ
سال کے بچے تو ایسے کام کر رہے تھے گیا
ان کے لئے وہ انہی چڑھا ہے

تجدد اور اصلاحی نظارہ

مناز بھی ہمیں یعنی دیگر کرنے والی
یعنی جو کہ ذرا جینڈ منٹ نہایت متفق وہ
کرہ میں بکر دو جا رہا تھا اور آتے
اور ان میں سے بعض کا بیان ہے کہ اس
دن نماز تھوڑا کا بہت ہی سزا آیا۔ وغیر
کرنے کے لئے دل بہت تھا اور ایک
کا زبان پر ہی تھا اسے خدا بیلدی

جہاں سے کام کو ختم فرما۔ اور بعضوں کی
پر بھی تھا ہی کہ اسے خدا کھائے ہمیں
ہمارے کام پر بیخ بظاہر فرما۔ نماز میں
یا جماعت ٹوٹوں کی صورت میں ادا
ہوتی رہی گی یا لام ہادی کا مکر جاری و
ساری بظاہر وقت جہاد تھا۔ جاہل
دشمنانہ احویت جہاد کوستے ہیں کہ
حضرت سید موند علیہ السلام نے جہاد
نہم کر دیا مگر صبا زہم دیکھتے رہے
کہ جہاد کا حکم جاری ہوئے ہے اور طرہ کی
پرمانہ دار اس کام کو اپنی جان مانی۔

خزینوں اور رات کے تمام وہی توجیح
دے کر اس جہاد میں شامل سے اور ہادی
مناز میں نظارہ پیش کر رہی تھی۔ نماز
کے بعد صبح کا منظر تھا ہی سہا نا تھا
ذرا سورج اور پھوٹا۔ اور دار السلام
کے سامنے بڑی مارکیٹ کا جانے چلے
سیکڑوں کی تعداد میں حیران پیشوا
کھڑے لئے ان میں سے اکثر ایسے تھے
جو یہی شام ۱۲ بجے ۱۲ مارچ پر روز ہفتہ
کو وہاں سے گزرتے تھے اور ۱۹ مارچ

۱۹۱۶ کو بھی گزرتے تھے۔ جبکہ ہم
نے دار السلام کی بیل چیت پر کھینٹ
بجھائی تھی۔ اور کام ہفتہ کی تمام کو
مشروع اتوار کی نماز پھر کے وقت ختم
ہو گیا اور جب لوگ بیچ مارکیٹ کے
لئے آئے تو ہمارے کام کو ختم ہوا آیا
مگر اب کی دفعہ وہ بھی حیران تھے کہ ہفتہ
کو کام بیٹا رہا ساری رات چلتا ہوا
اب میں چل رہا ہے۔ وہ کہہ کر انہیں
بیز کا مطالعہ کر رہی ہیں مگر ان کی کمت
اور ذوق و مشوق خیمہ کے خواب بھی
غالب ہو گیا ہے۔ کام کے ساتھ

ساتھ دیکر زمانہ بھی کرتے جاتے تھے۔
بہسو ان کے ہاتھ میں ڈبل روٹی دکھائی
دینی تھی اور کبھی پائے کا پیلا۔ اسباب تک
تھیرے مگر دشمن) سے جو آدمی رات
کو ایک مقام کے خواب ہونے کی
وجہ سے بند ہو گیا تھا زور سے ملنا شروع
کیا تو زواروں نے ہی لغو لگا کر دوسرے
کام کو لگا کر خود کو دیا۔

قابل تمسین انتظام

اس دن دو پہر سے ظہور آچینے ہی رہیں
داہوں کا رویہ سچا سا تک ختم ہو گیا۔
نیا سا تک صبح کا وقت مندروں سے بھی
آن پہنچی جس کو اصرار کھیلائی کو جاری
رکھنا تھا۔ یہ کام نہایت ہی مشکل تھا۔ اور
پھر ریت کے اکثر دو کر مہنت کی مہم سے
لے کر اب تک اپنی کے حوزہ میں کھینے
ہو کر سزا کا کام کر رہے تھے۔ بائیں تک
کتاب ان کی انجیل یا فوسٹ تھوڑا تھوڑا
سچ ہوئی تحفیں کریم سے جو ان مہنت
پر بیٹہ تھا بارہم بند استار صاحب
اور محمد احمد صاحب شان نے اپنا
مہنت لیا تھا تو ہر گھنٹے ہوتے تھے ساتھی
کو مہنت لے کر ہی اور دستار رات کے
دس بجے تک بہت کی سہلائی کو جاری رکھا

زخمی ہونے کا سنہری موقع

کام کے دوران میں ایک اہم مقام
کے وہ مگر کہ زور سے محسوس کرتے ہوئے
میں نے ایک آخر ڈوڑا ان اور برادر
بشر محمد اللہ کو لایا اور اپنے ساتھ
لے کر اس جگہ پہنچائے گا تو اب تک ۲۳
فٹ کی مہنت سے دو تین لوہے کا پاشان
زا صحت ہوتی جیسے آتش میں سے ایک
ظالم کو نہ مہنت ساتھی بیکر کے نارک
سر پر آن لگا۔ اور دیکھا اچانک بچے
کر گیا جو کچھ میں نے اسے پکڑا تھا اسلئے
بچے بھی ساقی سے گیا۔ زور اسے اپنی
گھائی سے لگا کر لڑا یا۔ ان دونوں بندہ کو
کی مہنتی کو مشش کی مگر وہ تو نوارہ کی طرح
بند رہا تھا وہ بھی تو سب بیکر کی حالت
میں تھا۔ تاہم دوسروں کو جھٹک پھر اور
آمد کی یاد لاکر اتنی دکھائی اور اسے زوراً
بذریعہ کہ سرکاری ہسپتال میں لے جایا۔
مردوں میں سر جہی کرانے اور مشش میں
لہنے کے لئے کافی دیر لگ گئی تو دل
میں خوف تھا کہ کہیں مغز کی ہڈی کو ضرب
نہ لگ گئی ہو جس کا مصلوب نہیں ہوگا اللہ
تعالیٰ نے ہاں بے ہال لیا۔ تاہم جہاد
میں زخمی ہونے کا خیر ماصل ہو گیا۔

قابل قدر قربانی

مارٹیس میں آج کی فٹ پاشان کی کھینٹ
بھی ہے اندازے میں ان کے قدرانی
ہت ہی کی جاتی ہے۔ الزار کے دن اور ان

سلم سزاؤں اور ناز و برکت کا خاص لیکچر لقا جرسال میں مرت ایک ہی دفعہ سوتا ہے جس کے دیکھنے کے لئے سارے ایشیا کے لوگ دور دراز سے آتے ہیں اس دفعہ تو اس کے ٹیٹھ نشت سینڈر تقریباً کلاس کے ایک دن قبل ہانہم ہو گئے تھے احمدی نوجوان بھی کھیلوں کے خرفتن ہیں اس لئے ان کے لئے بیچ دیکھنا بہت ہی اہم تھا۔ جس کا اندازہ ہار کے لوگ نہیں لگا سکتے اکثر نوجوانوں نے ٹیٹھ ایک دو دن قبل ہی خرید کر رکھا ہوا تھا۔ اور سب کو امید بھی تھی کہ دارالاسلام کا وقار عمل مستقیم سے ستر و ع جو کہ انوار کی دوپٹہ تو ضروری ختم ہو جائے گا۔ لیکن وہ بھی بے گورنگی۔ نوجوانوں نے اس امید پر کہ مہدی ختم ہونے پر بیچ دیکھنے کی جیسی مل جائے گی تیزی سے کام لیا۔ شتر و ع کیا۔ مگر چار بیچ گئے اور کام پھر بھی باقی۔ مگر حسان خدایا اور انصار کامیاب کی روح توفیق بال کے بہت تیز رہی تھی مگر کام کی اہمیت کو سمجھتے ہوئے انہوں نے آج کے دن بیچ کو نہ دیکھنے کی ٹھان لی۔ اور اس غیر معمولی ارادہ نے ان کی قربانی کو جواہر بنا دیا۔ اور انہوں نے "دین کو دنیا پر مقدم" کرنے کا جذبہ پورا کر دیا۔ الحمد للہ

تخلفیوں کی جہات
 تانہا کھا شہاقت ایسا مسلم جوتا تھا کہ بعض لوگ ایسے کاموں کو قبول گئے ہیں اور یہاں سے ہمتا ہی نہیں جاتا ہے۔ مگر ان میں بعض نے جہات کی یاد رکھ کر نہ بے لوث قربانی کا ان پر اتنا اثر ہوا کہ انہوں نے خود خود آگے آ کر کام میں ہاتھ بٹانا شروع کر دیا۔ جن میں سے ایک انیس نیشن کا مسیحا نام فرحان جو مقاصد نے اس بارہ گئے سفارت ایک نام اور کھاری کام کو سنبھالے رکھا۔ اہم کام ختم ہونے کے بعد اس نے اسلامی لٹریچر پڑھنے کی خواہش کا اظہار کیا۔ جتنا ہی اس کو فریب نہا ہی چند گتہ دی گئیں۔
 نقاشا یوں کی مدد سے اللہ تعالیٰ اللہ قریب کے وعدہ اہل کو پورا کر دیا۔ نیز مگر ۲۲ سے وہ گئے ایک کام کرنے کرتے ہیں جو ہے ہر ایک کے ناکہ باقی جہاد ہونے کے لئے جسم کے ہر حصہ سے معمولی کھلاؤ کے اہمات تقویٰ سے ختم تقریباً ۱۰۰

پوری ہینٹ اور کئی لاریاں ریت اور پیٹر کی ختم کی چیکے تھے مگر کام تھا کہ ختم ہونے میں ہی نہ آتا تھا۔ ایک ناک دوسری رات کے لئے بھل کر دھٹی کا سٹامپ بتر بنانا پڑا اور یہ وہ موقع تھا کہ ہر ایک زبان حال اللہ تعالیٰ سے دعا کر رہا تھا حق تعالیٰ انہوں کو ایسے ہی تھے کہ ہم نفاذ کی وجہ سے جواب دے چکا تھا مگر وہ کام کو باہر رکھے ہوئے تھے۔ مگر اس کا نتیجہ بعض دفعہ بھی ہوا کہ وہ جیکر کھا کر گئے۔ مگر پیرسوش تھے ہر کام جاری کر دیتے۔
 مختصر یہ کہ کام ختم ہونے سے قبل وہ گئے مگر نہ نہایت ہی ایمان اختیار انظار سے پیش کر رہا تھا۔ بعض کاموں پر جہاں نوجوان اور گئے دیکھنے دیکھنے پڑھنے کے کام لیا گیا بعض ختم ہونے لوگ بھی ایسے نمبر لیاں کا خیال نہ رکھتے ہوئے آگے آگے۔ اور انہوں نے کام کی رفتار کو مدہم ہونے کی بجائے تیز کر دیا۔

احمدیت کا پرچم اور روزہ کی تیسر
 تقریباً رات کے ۱۰ بجے کام ختم ہوا۔ اور اجاب کی خواہش کے مطابق احمدیت کا پرچم سیاہ و سفید مسافر المسیح والا لٹریچر کے اوپر نیا نیا طور پر لہرایا گیا۔ اور جو بیچ پرچم سے ہوا اسے چھوٹوں سے لہرا کر شتر و ع کیا تو وہ ہانے مگر کہ خدا ایسے ذمہ سے کو بیچ لٹریچر کو ناز کریں اور ہر ایک بار پیرسوش رہ گئے۔
 بالآخر اجتماعی دعا کی گئی اور شکر ادا کرنے کے بعد ایشیا کے امیروں کا اجتماعی قسار عمل ختم ہوا۔ جس میں اکثر اجاب نے ۲۰ سے ۴۰ گئے ایک سٹوڈنٹ کام کر کے ایشیا میں ایک مینٹنر مشال قائم کر دی جس کی تقریب میں سب کے ایک روز نامہ میں بہت ہی اچھا مضمون شائع ہوا۔ اور آج ہر مذہب و ملت کے لوگ احمدیوں کی اس شہرہ بانی کا ذکر بنا کرنے سے ہلکا نہیں سمجھتے۔ اللہ تعالیٰ فرمائے۔

صدائے انجمن احمدیہ قادیان کا نیامالی سال

دھولی تقیاجات اور صحیح تشخیص بحسب طریقت خاص توہم

بیم ہئی سلاطین صدائے انجمن احمدیہ قادیانالی سال شروع ہو چکا ہے۔ اس سلسلہ نامالی سال کے آخر تک جملہ جماعتوں کے ٹیٹھ وصولی اور تقیاتی کاروبار میں کمال کا اظہار جماعت کے سیکرٹری مانی کو بھیجوا گیا ہے جس کو دیکھنے سے معلوم ہو گا کہ متعدد جماعتوں کے ذمہ لاری چندہ جہات کی تیز رقوم تقیاتی ہیں۔ اور بعض جماعتوں کے ذمہ بھی سلاطین کی رقم تقیاتی آ رہی ہیں ایسے تقیاتیات کی وصولی نہ ہی ممکن ہو سکتی ہے۔ مگر جماعتوں کے ممبران اور ممبران ایک نئے عزم اور ارادہ کے ساتھ تقیاتیادار اور نادیند اسہ اور گورنر ہار ہنٹھوٹا ہیں اور اس وقت تک دم نہیں رہیں گے کہ وہ ممبران ہر کار اپنی مالی ذمہ داری کو عملی طور پر ادا کرنا شروع نہ کریں۔

شایدی طور پر جو بات جماعتی چندوں میں غیر معمولی اہمیت کا باعث ہو سکتی ہے وہ ٹیٹھ کی صحیح تشخیص اور ناسندوں کے متعلق متشکارہ کارروائی کرنا ہے لیکن بہت ہی جاغیر اول تو نادیند اور نو ٹیٹھ میں مشاغل کرنے سے گزرتی ہیں اور اگر کسی کا نام تصدیق میں تو جملتے اصل آ کے مطابق پوری شرح سے ٹیٹھ جانے کے جو چندہ کوئی نکھارے وہ ٹیٹھ میں نکھارے۔ اس طرح بے شرح اور نادیند افراد کی اصلاح میں رکھا رکھنا پیدا ہوتی ہے۔ اور آہل لاری چندہ جہات میں اضافہ نہیں ہو سکتا۔
 اگر جماعتوں کے ممبران اور سیکرٹری صاحبان نادیند اور تقیاتیاداروں کے متعلق اپنی ذمہ داری کا صحیح احساس کریں اور باوجود کوتاہی کے اصلاح نہ کرنے والے افراد کے متعلق اصلاحی کارروائی سے پہلے ہرٹھ محسوس نہ کریں تو خدا تعالیٰ کے فضل سے امید ہے کہ آہریں خاطر خواہ اصلاح ممکن ہو سکتی ہے۔
 دوسری اہم بات جس کی طرف خاص توہم دینے کی ضرورت ہے۔ زیادہ سے زیادہ اجاب جماعت کو وصیت کے نظام میں مشاغل کرنا ہے۔ یہ بات قابل افسوس ہے کہ ہندوستان میں قادیان سے باہر موعی اجاب کا تعداد چند سو سے زیادہ نہیں ہے اور بعض جماعتوں کے ممبران بھی ناکہ وصیت کے بارگت نظام میں مشاغل نہیں ہوتے۔ لہذا جماعت کے مبلغین اور ممبران کو چاہیے کہ وصیت کی ضرورت اور اہمیت اجاب جماعت پر واضح کر کے غیر موعی اجاب سے وصیت کر دلی۔ تیسری بات جو مرنے والی حالت کو مضبوط اور مستحکم بنانے کیلئے ضروری ہے وہ صاحب جائیداد موعیوں کا اپنی زندگی میں وعدہ جامہ ادا کرنا ہے۔ اس تحریک کا اعلان بھی جیسٹریٹس میں بذریعہ اخبار اور اس سیکورٹس کی تحریک سے کیا جا چکا ہے کیوں تا حال وصیت کے دستوں نے اس طرف توہم دی ہے۔
 اگر نئے شروع ہونے والے نامالی سال میں اجاب جماعت اور جماعتوں کے ممبران اور مبلغین اجاب ہر سہ امور کی طرف خاص توہم دیتے ہوئے جماعتوں میں بیداری پیدا کریں۔ تو اللہ تعالیٰ کے فضل سے امید ہے کہ ہمارے موجودہ نامالی سال کی آہریں خاطر خواہ امانت ہو سکے گا اور جماعتی کاموں میں جو رکاوٹ الی مشکلات کے پیش نظر آ رہی ہے وہ دور ہو جائے گی۔ اللہ تعالیٰ تمام دستوں کو پوری ذمہ داری اور زہد شہامی کے ساتھ خدمت سلسلہ کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔
 (ناظریت المال قادیان)

فہرہ دری اعلان برائے امتحان کتب سلسلہ چشما بیغ ۱۶ ستمبر ۱۳۸۵ھ

اجاب کوسوم کے حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام اور دیگر لوگ ان سلسلہ کی کتب کے مطالعہ سے فائدہ دینی علمی اور روحانی فائدہ پہنچا ہے اور موجودہ زمانہ میں باریت اور ہر گت کے ذریعہ لیکچر اور کتب کا مطالعہ سے محسوس ہوا کہ یہ فہرہ دری ہے کہ وہ روحانی فائدہ اور علمی ترقی کیلئے حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کی مکتوب کتب کو مستحق مطالعہ کی گئی ہے اس لئے کیلئے نظارت نڈا سال سلسلہ کے مکتوب لٹریچر کے سٹوڈنٹ کا اختیار کرتی ہے چنانچہ اس کی تفصیلات کے مطابق ہر ممبران کو ایک کتب سلسلہ کا نام یا باجگاہ اور ممبران کی کتب بطور نمائندگی حوالہ کی گئی ہیں اور ۱۱ فروری ۱۳۸۵ھ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام (۱۱ فروری ۱۳۸۵ھ) کی تقریر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتابیں نظارت نڈا سے عملی ترتیب میں سوازی پارٹ ۱ اور ۱۲ میں نقل کی گئی۔ ممبران اور ان جماعتوں کے اہل ذمہ داروں اور مبلغین کو ہم سے اتنا ہی گزارش ہے کہ تمام احمدی اجاب کو اس نامالی سال کی آہریں مشاغل میں ہم

۱۲ ربیع الثانی ۱۳۸۵ھ

خبریں

الجزیرہ ۲ جولائی آج الجزائر کے لاکھوں باشندوں نے الجزائر کو آزادی دینے کے لئے ہتھیار اٹھائے۔ فرانس کے ساتھ جو لڑائی ہوئی تھی وہ اب ختم ہو گئی ہے۔ ان کے لئے فرانس نے ۱۰۰ لاکھ فرانک کی رقم پیش کی ہے۔ ان کے لئے فرانس نے ۱۰۰ لاکھ فرانک کی رقم پیش کی ہے۔ ان کے لئے فرانس نے ۱۰۰ لاکھ فرانک کی رقم پیش کی ہے۔

لکھ کے بعد بنگال کو اس موجودہ صورت ڈاکٹر رائے نے ہی دی ہے۔
 لندن ۲ جولائی - بھارت کے وزیر خزانہ شری رام سوامی دیشی نے آج ہوائی جہاز کے ذریعہ لندن پہنچے۔ آپ یہاں تین روز تک قیام کریں گے اور پھر اپنے مختلف وزیروں کے ساتھ اپنے متعلقہ وزارتوں کی سرپرستی کے لئے روانہ ہو جائیں گے۔

۲ جولائی ۱۹۰۵ء - بھارت کے وزیر خزانہ شری رام سوامی دیشی نے آج ہوائی جہاز کے ذریعہ لندن پہنچے۔ آپ یہاں تین روز تک قیام کریں گے اور پھر اپنے مختلف وزیروں کے ساتھ اپنے متعلقہ وزارتوں کی سرپرستی کے لئے روانہ ہو جائیں گے۔

لکھ کے بعد بنگال کو اس موجودہ صورت ڈاکٹر رائے نے ہی دی ہے۔
 لندن ۲ جولائی - بھارت کے وزیر خزانہ شری رام سوامی دیشی نے آج ہوائی جہاز کے ذریعہ لندن پہنچے۔ آپ یہاں تین روز تک قیام کریں گے اور پھر اپنے مختلف وزیروں کے ساتھ اپنے متعلقہ وزارتوں کی سرپرستی کے لئے روانہ ہو جائیں گے۔

یاد رفتگان (بقیہ صفحہ)

جنہ ان سوتے سماوی سے ہوا قلم سحری ہویت
 کھلی کر دہ - سما جو نے کجا کہ ہندو سماج کی
 کی مٹی پر بساں گئے ہیں وہ وقت اور صحت کہ
 چھکے ہر دم پر کہ صلیبی ہجرت جانا ہے گا
 اسی طرح مروجہ کی وصیت بقصد حقانے
 بیانیہ تکمیل کو پہنچ گئی اور وہ اسی نظام
 میں حصہ لینے والے بن گئے

مروجہ خلاف شریعت رسم کو سنت ناپید
 کرتے تھے۔ تیسرا لکے کی شادی کے منع و برب
 دو لہا رات کے ساتھ گھر سے نکلنے کا تو
 کسی غیر احمدی رشتہ دار عورت نے خرابیوں
 کی رسم کے مطابق ایک گھنٹا کا ۱۰۰ روپے
 کہنے کے لئے پیش کیا۔ اس وقت مروجہ
 میں منہ امت میں گزرا ۵۰ روپے تھے لیکن اس
 رسم پر سخت ناراضی کا اظہار کیا۔ ایسے
 راجہ حضرت بیچ منور علی غفر اللہ عنہما (۱۰
 لکھ شکر اکثر برہا کرتے تھے۔
 ہم تو کہتے ہیں مسلمانوں کا وہی
 دل ہے ہی تمام فتنہ امر سلیس
 شکر اور بدعت میں ہزاروں
 خاک ماہ احمدی تخت استا رہی

مروجہ گزشتہ مصلحتوں سے اس
 آج کے چند دنوں اور چند گھنٹوں میں جو
 بار بار یا پھر بار بار سے اس عرصہ میں
 نے صلاح معائنہ میں نعت و ذکر و دعا کی
 کافی رو بہ شرح میں نہ سمجھا مابعد ان کو
 دکھایا گیا مروجہ حاضرینوں کے اور شہ
 ہم مروجہ شہ گزشتہ گزشتہ گزشتہ گزشتہ
 الیر احمدی - آپ کی اہلیہ اور اڑھائی سال
 پہلے وفات پا چکی تھیں۔ آپ کے چھ بچے
 ہیں بار بار کے اور ایک لڑکی ہے جسے
 لڑکے میں ان تمام بچوں کی شادی سے ایک
 ہفتہ پہلے ہوئی خطبہ نکاح میں حاضر تھے
 ناضل مبلغ سلسلہ عالمیہ پر نے پڑھا تھا
 اس وقت پر بہت خوش تھے اور ماہ امتاعت
 کے سامنے اس کا بار پاد کر کے - شادی کے
 دس ہفتہ وفات پانچے چوتھا راکا وصال
 شکر کا ہے جسے پہلے اپنی والدہ کی وفات کا
 صلہ تھا کہ اسے اپنے بہن بھائیوں کی بددلی کا
 صلہ برداشت کرنا پڑا۔ اللہ تعالیٰ ہمیں
 مایہ و نامہ ہو۔ اور مروجہ کے تقاضا پر ہم
 پہلے کی توفیق دے۔

۱۸۵۶ء کو جنگ
 آزادی میں امرتسر اور
 اور علی شاہ کی بھارتی
 کو پاد گوارا اختراع
 دکھائی پر پارک میں
 مکران اور وہاں جو
 تخت نشینی کا رسم
 شہزادہ احمد علی
 سردار حکم سنگھ
 ایضاً کے سالاد اجلاس
 کہا کہ جو سر لشکر
 مانسنگھ سوشل
 اقتصادی آزادی کے
 کام میں لگائی جائے
 سیاسی آزادی کے
 کہہ کر مکران میں
 چنانچہ بعد ازاں
 اور وہ کسی درگ
 ابنوں نے

۱۰ صفحہ کار سال
مقصد زندگی
احکام ربانی
 کا لڑنے پر
مفت
 عبداللہ الدین سکندر آبادی

۱۹۰۵ء میں واپس لیا جانا ہے۔
 ایک ترمذی سوجہ ۳۰ ہندوی
 باندھاری رکھنے کے لئے
 جس کی سیادت
 ترمذی ہندوی شہ
 رکھنے کے لئے لیا جانا
 ترمذی ہندوی شہ
 رکھنے کے لئے لیا جانا
 ترمذی ہندوی شہ
 رکھنے کے لئے لیا جانا

۱۹۰۵ء میں واپس لیا جانا ہے۔
 ایک ترمذی سوجہ ۳۰ ہندوی
 باندھاری رکھنے کے لئے
 جس کی سیادت
 ترمذی ہندوی شہ
 رکھنے کے لئے لیا جانا
 ترمذی ہندوی شہ
 رکھنے کے لئے لیا جانا
 ترمذی ہندوی شہ
 رکھنے کے لئے لیا جانا

۱۹۰۵ء میں واپس لیا جانا ہے۔
 ایک ترمذی سوجہ ۳۰ ہندوی
 باندھاری رکھنے کے لئے
 جس کی سیادت
 ترمذی ہندوی شہ
 رکھنے کے لئے لیا جانا
 ترمذی ہندوی شہ
 رکھنے کے لئے لیا جانا
 ترمذی ہندوی شہ
 رکھنے کے لئے لیا جانا